
DESCOPERIRILE G E T I C E D E LA CERNAVODA (1954) 
ŞI U N E L E ASPECTE A L E ÎNCEPUTULUI FORMĂRII 
CULTURII LATÈNE GETO-DACE LA DUNĂREA D E JOS* 

DIN studierea unor descoperiri făcute in 1954 la Cernavoda se degajă cîteva concluzii 
generale referitoare la geneza culturii Latène geto-dace. Ele se leagă în special 
de problema formării acestei culturi în sectorul istro-pontic înţeles în sens 

geografic şi cultural-istoric mai larg. 
Descoperirile de la Cernavoda aduc, de fapt, prin ele însele, o preţioasă contribuţie 

documentară în sprijinul, pe de o parte, al tezei generale privind rădăcinile autohtone 
hallstattiene ale culturii Latène geto-dace, iar pe de alta ele arată că procesul unei asemenea 
geneze a început să se desfăşoare, cel puţin în spaţiul amintit, independent de factorul 
scidc şi de cel celdc, dar care se găsea aci în schimb sub puternicul impuls dat de altoirea 
pe fondul indigen a elementelor de civilizaţie grecească şi apoi a celor sud-tracice. Com
plexul de la Cernavoda reprezintă un moment important al procesului de încheiere a 
culturii primei epoci a fierului şi de începere a celei de a doua epoci a fierului. De aceea 
credem că aceste descoperiri merită a fi cunoscute cu un moment mai de vreme. 

* 

Cu ocazia săpăturilor arheologice de salvare efectuate în cursul anului 1954 la Cer
navoda1, s-au descoperit pe malul drept al Dunării, în punctul numit «Coada Zăvoiului», 
situat la nord de cartierul «Columbia» al oraşului Cernavoda, in imediata vecinătate a 
şoselii ce duce de la Cernavoda la Seimeni şi Capidava, un număr de patru morminte de 
incineraţie. Ele au fost descoperite cu ocazia unor lucrări de folos obştesc. Din această 
cauză nu au putut fi făcute toate observaţiile necesare. în 1955 s-a continuat cerceta
rea punctului indicat, trasîndu-se trei şanţuri-sondaje, cu o lungime de 8—10 m şi lă
ţime de 0,80—1 m. Adincimea a variat între 0,35—0,85 m, unde s-a atins stratul de pietriş, 
în aceste sondaje nu s-a mai descoperit nici un mormînt *. Pare a fi vorba aci de o grupă 
mică de morminte traco-getice, care a fost distrusă între 1952—1954 şi din care nu au 
mai putut fi salvate decît cele patru morminte. Acestea fac parte din categoria mormin
telor plane. Deasupra lor nu s-a ridicat nici un fel de tumul funerar, aşa cum reiese din 
cercetările noastre şi din informaţiile culese de la lucrători. Mormintele se găseau pe dreapta 
şoselei amintite, la picioarele unei înălţimi (fig. 1). Oasele calcinate şi inventarul mormin
telor au fost depuse în gropi săpate în humusul de stepă, de culoare castanie şi măzăros, 
pe care l-au străbătut, ajungînd în pămîntul galben3 pînă la o adîncime de aproximativ 
1,20—1,30 m. Groapa avea o formă de cutie. Elementul inventaric principal îl constituie 
urna funerară, în care a fost depus restul de oase ale mortului incinerat. Incineraţia 
a avut loc în alte părţi. în imediata vecinătate a mormintelor nu au fost descoperite urme 
de la rugul funerar. 

* Comunicare ţinuta la aeaiunea generali a A ca- * Aceasta marc adîncime se datoreşte alunecărilor 
demid R . P . R . , lunie-hilie 1955. dc pămînt de pe înălţimea de alături. Pămîntul galben 

1 SCIV, VI, 1—2, 1955, p. 151—160. provenit de pe aceasta înălţime suprapune humusul antic, 
1 c M a t e r i a l e » . III , p. 84. in care au fost aftpatc gropile mormintelor. 
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Fig. 1. Cernavoda («Coada Zăvoiului»). Punctul (x), unde s-a des
coperit grupa de morminte traco-getice şi locul cu urme dc locuire şi 

intnonrintări , aparţinînd culturii neolitice Hamangia. 

Mormîntul I. La o adîncime de 1,25 m de la suprafaţa solului actual, lucrătorii 
au dat peste primul complex funerar, care aparţine mormîntului I. întregul inventar era 
înconjurat cu plăci de piatră, care formau un înveliş protector (fig. 2—4). Două plăci, 

de dimensiuni şi forme diferite, 
formau un fel de postament, pe 
care erau aşezate vasele funerare 
(fig. 2 şi fig. 4). Unele plăci aveau 
urme de prelucrare prin cioplire, 
pe cînd celelalte nu erau lucrate 
în nici un fel. Cîteva pietre aveau 
dimensiuni şi greutăţi destul de 
mari, cea mai mare avînd dimen
siunile de 0,32 χ 0,24 χ 0,05 m. 
Plăcile din prima categorie aveau 
o formă dreptunghiulară sau tra-
pezoidală (fig. 3). Plăcile de piatră, 
care înconjurau din toate părţile 
conţinutul funerar din interiorul 
gropii, formau o adevărată cutie 
protectoare (cistă). Din informa
ţiile luate de la lucrători şi din 

observaţiile directe ce s-au mai putut face imediat la faţa locului, a reieşit că 
în interiorul învelişului protector se găseau două mari vase şi anume: o urnă (nr. 1) 
în formă de «sac» (fig. 5/1 =fig. 6/1), în care se găsea o altă urnă (nr. 2) în formă 
de clopot înalt (fig. 7/l=fig. 8/1). Deasupra celor două urne astfel aşezate una într-aha, 
se găsea o placă de piatră, care 
înlocuia aci strachina-capac întîl
nită în alte morminte. în inte
riorul urnei nr. 2 se aflau oase 
calcinate, care ocupau două treimi 
din conţinutul vasului. Oasele 
mortului nu au fost calcinate com
plet. Ε vorba mai mult de o semi-
calcinarc, ca şi în mormîntul IV. 
Au rămas astfel bucăţi mari de 
craniu, de femur, humerus, coaste 
etc. Oasele depuse în urnă repre
zintă numai o parte a resturilor 
de incineraţi1. Deasupra oaselor 
fusese aşezată cu grijă o oglindă 
elenică de bronz, cu miner de fier, 
iar sub ea un cuţitaş de fier. 

1. Urna nr. 1 este lucrată 
cu mîna din pastă amestecată cu calcar, nisip şi pietricele, dintre care unele destul 
de mărişoare. Arderea este inegală, ceea ce face ca vasul să nu aibă o culoare 
uniformă. Aceasta variază între cărămiziu şi cenuşiu închis. La suprafaţă se găsea 
un slip lustruit, care în cea mai mare parte a şi căzut. Pereţii vasului nu sînt 
perfect netezi. Forma reprezintă o urnă cu pîntecul larg şi corpul înalt, aparţinînd 

Fig. Mormîntul I, vedere parţială după ridicarea urnelor funerare, 
postamentul de plici ţi pietre din jurul inventarului. 

1 Printre ele se găsesc si oase de animale (v. mai jos, p. 313). 
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grupei de vase aşa zise in «formă de sac». Puţin mai jos de linia, unde vasul 
începe să se îngusteze, se găsesc patru apucătoare late şi oblice. înălţimea urnei este de 
0,325 m, diametrul gurii de 0,25 m şi acela al fundului de 0,15 m (fig. 5 Ί şi fig. 6/1). 

2. Urna nr. 2 este de asemenea lucrată 
cu mina dintr-o pastă în amestec de nisip 
şi pietricele, într-un procent destul de mare. 
Pe alocuri se observă şi bucăţi de calcar, 
folosit de asemenea ca degresant. Pereţii 
sînt groşi, oferind în spărtură o structură 
poroasă, cu un strat cenuşiu în interior şi 
două strate cărămizii in exterior, datorită 
unei arderi neegale. Suprafaţa vasului este 
acoperită cu slip cărămiziu -castaniu, lus
truit în aceeaşi culoare. Urna are formă de 
clopot, cu corpul înalt, elegant rotunjit în 
partea de jos. Buza este dreaptă iar fundul 
foarte uşor ieşit in afară. La distanţa de 
0,035 m de buză a fost aplicat un brîu 
crestat, care reprezintă singura ornamentare 
a acestui vas şi care este întrerupt în patru 
locuri prin butoni cu o perforaţie verticală, 
înălţimea urnei este de 0,32 m, diametrul 
gurii de 0,21 m şi diametrul fundului de 
0/15 m (fig. 7/1 = fig. 8/1). 

3. Oglinda grecească este lucrată din 
bronz. Ea are o formă de disc sau taler, cu 
diametrul de 0,138 m, prezentind pe partea 
opusă o margine ridicată deasupra discului cu 
0,006 m (fig. 9—10). Discul are pe partea 
exterioară, exact la centrul său, un uşor 
umbo, cu diametrul de 0,03 m. Discul a fost turnat o dată cu marginea sa. Bronzul 
nu este de o prea bună calitate, dar lucrarea este superioară din punct de vedere tehnic. 

Suprafaţa oglinzii a fost foarte 
puternic lustruită. Pe alocuri se 
mai păstrează încă resturi din 
lustrul de odinioară. Partea exte
rioară a fost şi ea lustruită, dar 
cu mai puţina grijă. în partea 
opusă minerului se observă trei 
adîncituri făcute cu priboiul. 

Minerul de fier a fost prins 
de disc prin patru nituri de fier, 
dintre care trei s-au păstrat mai 
bine. Deschiderea făcută în mar
ginea ridicată a discului este de 
0,025 m. Marginea a fost ridicată 
complet prin tăiere, ca să poată fi 
introdusă baza minerului, care pă
trunde în interiorul discului numai 

l i K . 4. Mormîntul I (urna nr. 2); reconstituire parţială. pe partea exterioară a a c e S t U Î a , pe 

Fig. 3. Locul mormîntului I (x), al mormintuli. 
II (xx) şi al mormîntului I V (xxx). 
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urna nr. 1. din mormîntul I ; dreapta: 
mormîntului I I I . 

o adîncime de 0,015 m şi se termină în triunghi. Minerul de fier este adăugat ulterior, după 
ce s-a rupt primul mîner şi oglinda a suferit aci o reparaţie de atelier, foarte serioasă şi 
relativ bine executată, prin turnare. în margimea stingă a oglinzii, la o depărtare de 
0,055 m de la primul nit al minerului, se află un nit de bronz, iar la 0,033 m de acesta 
se găseşte un al doilea nit tot de bronz. Ambele nituri s-au păstrat. Ele se află în 

marginea discului şi anume chiar 
^^^fcmrO, pe linia de unde începe să se ridice 

Mmmk marginea discului. în porţiunea 
dintre cele două nituri a fost 
adăugată o bucată de bronz, care 
completează aci marginea discului 
şi care a fost sudată numai la bază. 
Cele două capete care au intrat în 
golul din marginea discului nu au 
fost sudate, dar ele s-au alipit 
perfect la pereţii puţin oblici ai 
marginii. De la cele două nituri 
pornesc, pe partea exterioară a 
discului, mici crăpături, provocate, 
fie în timpul reparaţiei, fie mai 

înainte. în locul unde s-a făcut această reparaţie a fost primul mîner al oglinzii, 
care era de bronz, cu o bază mai lată. E l fusese fixat direct pe marginea discului, după 
un sistem deosebit de acela reprezentat de minerul ulterior al acestei oglinzi, care se 
prindea de disc, pătrunzînd şi în interiorul acestuia Κ 

Nu departe de locul reparat după dispariţia vechiului mîner, întilnim o nouă repa
raţie a marginii, pe o lungime 
de 0,013 m. 

Minerul de fier, actual, a 
fost făcut din două plăci suprapuse 
şi prinse în nituri de fier, cuprin-
zind în interiorul lor o materie 
organică. Capătul minerului se 
bifurcă, formînd aci două răsuciri 
în formă de volută. Lungimea 
minerului este de 0,105 m iar lun
gimea totală a diametrului discului 
şi a minerului este de 0,245 m 
(fig. 9). 

Oglinda a fost trecută parţial 
prin foc, cu ocazia incinerării. în 
momentul depunerii oglinzii în 
urnă, deasupra oaselor calcinate, 
nu se rupsese încă minerul de 
fier. Acesta se găsea în momentul intervenţiei noastre pentru golirea conţinutului urnei 
nr. 2, alături de disc, la o distanţă de numai ciţiva centimetri dc acesta. 

4. Cuţitaşul de fier s-a păstrat într-o stare relativ bună de conservare, care se da
toreşte faptului că el a fost trecut prin foc împreună cu celelalte elemente de inventar. 

F i g . 6 . — S t i n g ă : urna nr. 1 din mormîntul I ; dreapta: cana 
mormîntul I I ( = fig. 12/1). 

din 

1 O asemenea maniera de a prinde minerul dc ac practica de atelierele olbiopolitanc; vezi mai jos. 
marginea discului sau de a-1 turna o dad cu acesta. 
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Pig. 8 .—St ingă : urna ni . 2 din mormîntul I (—tig. 7/1); dreapta: urna din mormîntul IV (— tig 7 2} 
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Fierul a început să se desfacă în plăci subţiri. Cuţitul aparţine tipului cuţitaşelor simple 
curbe, atît de frecvente în necropolele illirice dar nu mai puţin în cele tracice şi traco -
getice. Partea opusă tăişului iese în afară, în felul unui «călcîi ». Cuţitul se fixa în mîner 

F-'ig. 9.— Oglinda greceasca dc bronz din inomuntul 1 ( = tig. 10). 

cu ajutorul unui peduncul. Lungimea cuţitului era de 0,112 m (resp. 0,12 m; vîrful s-a 
rupt in timpul lucrului), iar lăţimea maximă a tăişului este de 0,015 m (fie. 11/1 = fig.14/1). 
Secţiunea lamei este triunghiulară. 

5. Printre oasele calcinate s-au găsit cîteva resturi de fier atipice. Pare a fi vorba de 
mici sfărîmături de nasturi. Un singur fragment din sîrmă de fier, foarte ruginit, pare a 
face parte din corpul unei fibule de fier. Aceste resturi de fier erau atît de mîncate de 
rugină, încît în contact cu aerul şi umezeala s-au sfărîmat ulterior complet. 

6. Tot printre oasele calcinate s-a dat şi peste un rest dintr-o perlă de sticlă, care 
fusese trecută prin foc şi calcinată complet, fiind prefăcută după aceea în praf. Nu s-a 
mai putut stabili nici forma şi nici culoarea. 

Mormîntul II. La 0,95 m spre nord de mormîntul I s-a descoperit, tot în cadrul acelo
raşi lucrări, un nou mormînt de incineraţie în urnă cu înveliş protector de plăci de pietre 
(fig. 3). Nu s-au putut recupera de aci decît fragmente din vasul (fig. 6/2 = 12/1) in care 
fuseseră oasele incinerate ale mortului şi fragmente din strachina-capac (fig. 12/2). Oase 
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se găseau de asemenea împrăştiate pe o placă de piatră, deasupra căreia era aşezată 
urna, cît şi în jurul acesteia. Două pietre se găseau aşezate vertical, pe pereţii gropii 
mormîntului. Învelişul de piatră al acestui mormînt este similar celui din mormîntul I. 

* » « 8 » 

Pig. 10. — Oglinda greceasca dc bronz din mormîntul I (— fig. 9). 

Din fragmentele ceramice recuperate au fost reconstituite parţial două vase: 
1. Un vas bitronconic, în formă de cană cu siluetă înaltă şi cu toartă din bandă cu 

secţiunea ovală, care a fost prinsă de partea superioară a vasului, puţin mai sus de linia 
maximei sale rotunjimi. Din toartă s-a păstrat doar un rest din capătul inferior. După 
îndoirea indicată de acesta, rezultă că toarta începea mai jos de buza cănii, nefiind deci 
vorba de o toartă prinsă de buza vasului sau de o toartă supraînălţată. Cana a avut aci 
funcţia de urnă funerară, ea conţinind oase calcinate. Ε lucrată cu mîna dintr-o pastă 
poroasă, in amestec cu pietricele, calcar şi nisip. Culcarea lutului în spărtura pereţilor este 
castanie cu nuanţe cărămizii. în exterior se găseşte un slip negru-castaniu, care a fost 
lustruit în aceeaşi culoare şi care în bună parte a căzut, mai ales pe jumătatea inferioară a 
vasului. Arderea nu a fost uniformă şi nici completă. Pereţii au o grosime de aproximativ 
0,013 m. Înălţimea actuală a vasului este de 0,265 m, iar diametrul fundului de 
0,105 m. Partea superioară a vasului nu a putut fi reconstituită, dar după începutul de 
uşoară înclinare înafară, indicat de ultimul fragment, este cert că buza cănii noastre se 
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răsfrîngea înafară. Pentru o atare întregire a formei ne stau de asemenea la îndemînă cănile 
de la Frumuşiţa şi Odobeşti (fig. 6/1 = fig. 12/1). 

2. Strachina-capac a fost şi ea reconstituită în parte (fig. 12/2). Ε lucrată de asemenea 
cu mîna din pastă amestecată cu nisip şi pietricele. Structura pereţilor este mai compactă 

faţă de vasele precedente. în 

- l 

Fig. 11. — 1 si 2, cut iu ţe de fier; 3, pandantiv de bronz; 
elicei si tija acului de bronz (1 din mormîntul I ; toate celelalte 

din mormîntul I V ) . 

spărtură, lutul are culoarea neagră -
cenuşie. în exterior se găseşte un 
strat subţire de culoare neagră -
cenuşie. Slipul a dispărut aproape 
în întregime din cauza crustei cal-
caroase ce s-a format pe pereţi şi 
apoi s-a desprins şi a căzut antre-
nînd şi slipul vasului. Strachina 
are un corp adine şi buza adusă 
prelung spre interior. Fundul este 
plat şi uşor profilat. Arcuirea 
este elegantă şi profilul sigur. 
Pe corp nu are nici o toartă sau 
butoni. 

Alte obiecte nu au mai fost 
găsite la faţa locului. 

Mormîntul III. Nu s-a putut 
stabili poziţia, pe teren, a acestui 
mormînt faţă de celelalte două 
prezentate mai sus. Din informa
ţiile culese la faţa locului, ar 
rezulta că mormîntul ΙΠ cuprindea 
o singură urnă-clopot, de dimen

siuni mici, care conţinea oasele incinerate ale celui îngropat şi că în jurul vasului 
funerar se găseau obişnuitele plăci de piatră care formau învelişul-cistă protector. Din 
urnă nu s-au păstrat toate fragmentele, totuşi forma şi înălţimea vasului au putut fi 
întregite (fig. 5/2). Pasta conţine 
pietricele şi nisip. Pereţii sînt 
groşi şi neteziţi neglijent. La 
o mică distanţă de buză (la 
0,045 m) se găsesc patru apu
cători orizontale, aşezate în 
cruce şi legate între ele prin
tr-un brîu crestat care a fost 
aplicat pe corpul vasului o 
dată cu cele patru apucători. 
Pe alocuri brîul s-a desprins 
şi a căzut. Fundul este plat 
şi uşor profilat în afară. Cor
pul este aproape drept, avînd 
doar o prelungă umflare înspre jumătatea superioară. înălţimea vasului este de 0,228 m. 
Nu s-a mai putut preciza dacă urna a avut capac sau a fost acoperită cu o lespede de 
piatră, după cum nu se ştie dacă acest mormînt a mai avut şi un alt element inventaric. 

Mormîntul IV. in grupul celorlalte morminte s-a dat peste un alt mormînt, care 
se găsea la aproximativ 3 m spre nord-est de mormîntul I (fig. 3). E l reprezintă 

F i g . servind drept urni funerara; ( = fig. 
2, strachina-capac (ambele din mormîntul I I ) . 

6/2): 
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acelaşi tip de construcţie ca şi mormintele I şi I I . Cînd ne-am deplasat la faţa locului 
se mai găseau două pietre rămase pe loc şi o placă pe care fusese aşezată urna funerară 
şi care se afla la o adîncime de 1,30 m de la suprafaţa solului actual. Groapa mormîn
tului a fost săpată în humusul antic şi în pămîntul galben. S-a putut constata că 
mormîntul conţinea mai multe 

f "" ' 'illl'ÏÏflli im till 

Ntv. . .» ; i i„IMli^ 

F i g . 13. — Strachina-capac din mormîntul I V . 

obiecte, care au fost recuperate 
în întregime, şi anume: 

1. O urnă funerară bitron-
conică lucrată cu mîna, într-o 
tehnică grosolană, din pastă în 
amestec cu nisip şi pietricele, 
în exterior suprafaţa vasului 
este acoperită cu slip castaniu-
cenuşiu. Pe alocuri se găsesc 
pete negre, de fum. Arderea 
este incompletă. Urna reprezintă unul dintre tipurile de urne bitronconice cu jumătatea 
superioară mai înaltă decît cea inferioară şi cu buza foarte uşor îndoită în afară. Imediat 
sub linia de maximă rotunjime se află patru apucători late şi aşezate în cruce. înăl

ţimea urnei este de 0,41 m, 
diametrul gurii de 0,20 m (în 
interior) şi acela al fundului 
de 0,11 m (fig. 7/2 şi fig. 8/2). 

2. O strachină-capac, care 
era aşezată deasupra urnei în 
poziţie normală, cu gura în sus. 

f . Peste urna astfel astupată cu 
^ ^ N ţ e ^ J J ^ j ? ' * ^ ^ Β capacul-strachină veneau plăcile 

• ^ ^ ^ β Γ -fti B r ^ e P ' a t r ă - ^ n strachină nu s-a 
y *fi , K f l l 8 ă s " m c * u n ° b i e c t - Ea con¬

* * ^y^Sff ţinea probabil ofrande în hrană 
_ I B r i ' t iv"*, sau băutură, întrucît pe pereţii 

m ^ P t ^ ty&Wi§ m t e r i o t l s e observă reziduri 
Ë A. ^ 9 de materie organică. 

m m Strachina a fost lucrată 
M ş J de asemenea cu mîna, dar cu 

m c m § 4ÊL\m mai multă îngrijire decît urna 
• ş d fi ^Efl precedentă. Pasta e bine fră-
% V (ÊBfÊi rnîntată si conţine un procent 

» s ^ fi $ corespunzător de nisip. Culoa-
e ™ ^ ^ p j p r t ^ ·* ^eejjF r e a suprafeţei exterioare este 

neagră-cenuşie, cu nuanţe cas
tanii, pe cînd cea din interior 
este neagră cu slabe nuanţe ce
nuşii. De-a lungul buzei, vasul 
are culoarea neagră-deschis. 

Strachina reprezintă o formă tronconică şi are buza îndoită înspre interior. Pe 
corpul străchinii se găseşte o proeminenţă-apucătoare perforată vertical. Partea opusă 
lipseşte, aşa încît nu putem spune cu certitudine dacă strachina avea două proeminenţe-
apucători. în general se ştie că atare variantă de strachină hallstattiană are două proe-
rninenţe-apucători. Marginea buzei străchinii este rotunjită. Fundul este plat şi foarte 

F i g . 14. — 1 fi 2, cuţitasc de fier; 3, pandantiv de bronz; 4, capul 
acului cu aripioare; 5, a—d, fragmente din tija acului precedent si din 
acul nr. 6; 6, aripioara de bronz dintr-un ac de tipul precedent (1, din 

mormîntul I ; toate celelalte din mormîntul I V ) . 

19 — o. «ÎS 
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uşor profilat. înălţimea străchinii este de 0,085 m, diametrul gurii de 0,235 m, iar dia
metrul fundului de 0,085 m (fig. 13). 

3. Două fragmente dintr-un cuţitaş de fier dc acelaşi dp cu cel găsit în mormîntul I. 
Exemplarul din mormîntul IV este mai mic. E l nu a fost trecut prin foc cu ocazia 
incinerării mortului, din care cauză a fost foarte puternic ros de rugină. în afară de 
cele două fragmente amintite, s-au mai găsit şi alte bucăţi mărunte din acelaşi cuţitaş, 
dar acestea s-au sfărîmat. Lungimea actuală a cuţitaşului fragmentar este de 0,06 m 
(fig. 11/2 şi fig. 14/2). 

4. Un pandantiv din placă subţire de bronz, terrninîndu-se la capătul de jos cu 
patru dinţi. La capătul opus placa este ascuţită avînd o perforaţie pentru suspendarea 
pandantivului. Acesta este în bună stare de conservare. Pe alocuri se observă uşoare urme 
de foc. Pandantivul e acoperit cu o patină verde-albastră. Lungimea sa este de 0,048 m şi 
lăţimea de 0,015 m; grosimea plăcii abia ajunge la 0,001 m (fig. 11/3 şi fig. 14/3). 

5. Un ac de bronz avînd un dispozitiv de trei aripioare făcute din placă subţire 
de bronz, care dau un aspect eliciform capătului acului (fig. 11/4 şi 14/4). în zona de 
intilnire a acestor aripioare se găseşte o perforaţie avînd acelaşi diametru cu tija acului, 
care ni s-a păstrat în stare fragmentară (fig. 11/5 şi fig. 14/5 a-b). Lăţimea între ari
pioare este de 0,038 m, iar lungimea aripioarelor este de 0,02 m şi lăţimea de 0,018. 

6. Un alt ac similar, din care nu s-au păstrat decît o aripioară (fig. 14/6) şi cîteva 
mici bucăţi din tijă (fig. 14/5 c-e). 

* 

Analiza inventarului — destul de bogat şi variat — al celor patru morminte 
getice de la Cernavoda, subliniază şi mai mult importanţa acestor descoperiri. Ceramica 
din complexul funerar de la Cernavoda aparţine aşa-numitei grupe ceramice « poroasă ». 
Atît prin tehnica pastei, prin ardere, culoare, cît şi prin formele lor, vasele lucrate cu 
mîna, din cele patru morminte, sînt de o autentică factură locală de caracter încă hall-
stattian. Toate formele se integrează într-o îndelungată evoluţie autohtonă. Astfel, 
urna înaltă — în formă de clopot — descoperită în mormîntul I, cît şi exemplarul mai 
mic din mormîntul III (varianta b) reprezintă o formă fundamentală locală, a cărei evo
luţie începe cel puţin din perioada de tranziţie de la epoca de bronz la prima epocă a 
fierului. Ea ajunge, după o lungă dezvoltare, la vasul cilindric cu pereţii drepţi sau uşor 
curbaţi, ornamentat cu tradiţionalele brîuri crestate şi proeminenţe-butoni, pînă in cul
tura Latène geto-dacă tîrzie şi finală, cînd atare vas are o funcţiune legată de nevoile 
casnice. Punctul de plecare al unei aşa de lungi evoluţii se găseşte în cultura Noa 1 şi 
în complexele sincronice şi similare prin conţinut. Se întîlneşte apoi în necropolele tra
cice tîrzii hallstattiene din Oltenia (Gura Padinei, Teleşti, Balta Verde, Ostrovul Mare, 
Gruia)2 şi în marile necropole illirice din Balcani. Surprindem un nou moment al evolu
ţiei în exemplarele de la Zimnicea (sec. IV î.e.n.), care marchează o etapă evolutivă mai 
avansată faţă de tipul reprezentat de varianta a de la Cernavoda şi care de fapt au şi fost 
integrate definitiv în etapa veche (Latène Β) a culturii geto-dace din valea inferioară 
a Dunării. Urnele-clopot, ornamentate cu brîuri crestate în formă de « mustaţă », par 
a fi ulterioare din punct de vedre tipologic-evolutiv exemplarelor care au un simplu 
brîu ce leagă cele patru proeminenţe-butoni aşezaţi mai jos de buza vasului. în această 
privinţă asocierea unei atare variante (varianta c) cu ceramică attică datînd din prima 
jumătate a sec. al IV-lea î.e.n., găsită în 1955 într-o groapă la Tariverde, fixează în timp 

1 A se vedea exemplarele de la Tcius, Feldioara, 
Cluj etc. Fragmente de vase similare s-au descoperit si 
In complexul Bordci-Hcrastrau. Evolu|ia tipului de vas, 
de care vorbim aici, se desfăşoară paraW cu aceea a vasului-
câuc cu o toarta supralnaltati, din epoca bronzului, care, 

tranaformindu-sc mereu, de-a lungul primei epoci a 
fierului, intri si cl in a doua epoci a fierului geto-daci. 

1 Unde Intilnim ambele variante de la Cernavoda: 
D . Berciu, Arbtoioşia prăt/oried β OlUmii, 1939, p. 159 
l i urm. 
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această variantă, fără a mai aminti aci şi alte descoperiri similare. începutul evoluţiei 
variantei c o găsim însă încă din sec. al V-lea î.e.n., aşa precum ne-o arată urna fragmentară 
de la Ferigele-Vîlcea, publicată mai demult de noi şi provenind dintr-un mediu local 
tirziu-hallstattian. Paralel cu varianta c se dezvoltă varianta d, neîntîlnită pînă acum în 
Dobrogea, şi caracterizată, înafară de prezenţa brîului crestat aplicat şi întrerupt de 
proerninenţe-butoni, prin crestăturile de pe buza vasului, ca la exemplarele din necropola 
de la Gogoşu (sec. V î.e.n.), reg. Craiova, r. Vînju Mare, şi cel de la Holboca, r. Iaşi1. 

O apropiată analogie la exemplarul nostru din mormîntul I (varianta d) o mtilaim 
în Moldova, la Poiana, provenind din săpăturile efectuate aci de Ec. şi R. Vulpe 2 şi 
care marchează la Poiana un nivel sincronic orizontului de la Cernavoda. 

Interesantă este descoperirea unor fragmente reproducînd un profil similar va
riantei a de la Cernavoda în locuinţa-bordei nr. 1 de la Tariverde, în asociere cu o 
fibulă de dp Glasinac şi cu ceramică atdcă veche cu figuri negre din sec. al VI-lea î.e.n. 
Profilul reconstituit reprezintă o uşoară anterioritate faţă de exemplarul de la Cernavoda. 

Prin forma sa înaltă şi prezenţa brîului crestat la mică distanţă de buza vasului, 
unind în linie dreaptă cele patru proerninenţe-butoni şi în general prin întreaga sa struc
tură, urna-clopot din mormîntul I de la Cernavoda se leagă încă strîns de formele hall
stattiene locale şi face tranziţia spre formele Latène, care se sprijină pe tradiţii autohtone 
îndelungate. Varianta b apare în aceeaşi grupă de morminte getice de la Cernavoda. 
Aceasta înseamnă că cele două variante se dezvoltă sincronic şi în medii similare. 

A doua formă principală a culturii hallstattiene locale este urna bitronconică în
tîlnită şi în mormîntul IV de la Cernavoda. Se ştie că o atare formă de urnă — adesea 
considerată pe nedrept « scitică », în ceea ce priveşte originea ei — este foarte frecventă 
pe teritoriul ţării noastre şi în regiunile învecinate în mediul tîrziu şi final-hallstattian. 
Ea apare în diferite variante şi are în urma sa, iarăşi, o evoluţie destul de lungă. Exem
plarul de la Cernavoda reprezintă varianta înaltă, cu partea superioară largă şi mai mare 
decît partea inferioară şi cu structura masivă. în aceeaşi serie a variantei de la Cerna
voda intră, de pildă — pentru a nu mai aminti şi alte exemplare similare — urna « scitică » 
de la Blaj a. Seria de forme caracteristice variantei Cernavoda-Blaj, cu mici transformări, 
depăşeşte momentul reprezentat de complexul getic de la Cernavoda. 

Vasul de dimensiuni mai mari în formă de « sac » din mormîntul I (urna nr. 1) 
nu este nici el străin de tradiţiile locale. O foarte apropiată analogie găsim în acelaşi 
orizont hallstattian de la Poiana din Moldova, unde au fost descoperite două vase de 
acelaşi tip4. Un exemplar are pe pîntec patru proeminenţe-apucători, ca şi vasul de la 
Cernavoda, pe cînd al doilea exemplar prezintă în plus o serie de butoni aşezaţi puţin 
mai jos de buza vasului. Acest exemplar s-a descoperit în nivelul hallstattian la un loc 
cu alte trei vase ornamentate cu un briu în relief5. în 1950 s-a descoperit la Glăvăneştii-
Vechi, în valea J ij iei, un vas în formă de sac şi alte vase hallstattiene tîrzii ·. In valea 
Dunării se cunoştea de acum 46 ani un vas-sac similar7. Vase aparţinînd tipului 
exemplarului de la Cernavoda s-au descoperit şi în Oltenia. Amintim vasul de la Hotărârii, 
în valea Dunării romănăţene 8 . 

1 SCIV, ΠΙ, 1952, p. 106-107 si rig. 10 (p. 86). 
Autorii raportului atribuie aceasta urni fazei tîrzii hallstat
tiene sau începutului epocii Latène, ceea ce corespunde 
situaţiei de la Gogoşu. Aceeaşi variant! apare în necropola 
hallstattiani de la Oatrovul-Mare si la Ciurel-Bucuresti. 

* Exemplarul se afli expus in Muzeul Naţional dc 
Antichităţi al Institutului de Arheologie.El aparţine nivelu
lui hallstattian tîrziu de la Poiana (v. mai jos). 

' V . Parvan, Getica. O protoistorie α Daciei, 1926, 
p. 426 si fig. 291. O forma bitronconică înrudiţ i cu 
exemplarul nostru dar mai dezvoltaţi In lărgime, si nu în 
inilţime s-a descoperit In 1951 la Corliteni, in valea 

Jijiei. Vezi si S C I V . I I I , 1952, p. 92, tig. 7. 
4 SCIV, I I , 1, 1951, p. 190, fig. 12/3; vezi si mate

rialul expus de citre descoperitori (Ec . fi R. Vulpe) la 
Institutul de Arheologic. 

' S C I V , p. 184. 
• Ibidem, p. 67. 
' « B u l . Com. Mon. 1st.». I I I , 1910, p. 176 si fig. 

de la aceeaşi pagini. 
• D . Berciu, op. cit., p. 170, fig. 215/2. Forme simi

lare apar si in nord-estul Bulgariei, « Izvestila-Inttitut», 
Sofia, V I I I , 1934. p. I l l , fig. 44 (Mumdjilar). 

www.cimec.ro



292 p. Β Ε Ρ Η ί υ 12 

Deşi mai puţin frecvent, tipul de vase-sac constituie o formă caracteristică a cul
turii hallstattiene tîrzii, el avînd antecedente mai vechi 1. Ε sigur însă că el depăşeşte 
limita ultimă a primei epoci a fierului şi pătrunde şi în a doua epocă a fierului, cînd, 
părăsindu-se în general tehnica lucrării cu mina, va intra in categoria vaselor lucrate 
cu roata şi va dobîndi torţi aplicate pe corp *. 

In inventarul complexului de la Cernavoda au fost descoperite două străchini 
folosite drept capace, constituind două subvariante deosebite ale marii grupe de stră
chini hallstattiene. Prima variantă (a) reprezintă o formă întîlnită în mediul local hall
stattian tîrziu (fig. 13). Ea are una, două şi chiar patru proeminenţe-apucători, buza 
răsfrîntă spre interior şi fundul uşor profilat sau drept. Varianta a de la Cernavoda 
nu este ornamentată pe umăr cu caneluri sau faţete oblice, ca altă serie de străchini-
capace descoperite în complexele funerare de la Balta Verde-Gogoşu (Oltenia) sau Stoi-
cani (Moldova). Atît prin tehnica sa (pastă poroasă), culoarea şi în general prin factura 
sa, strachina din mormîntul IV reprezintă o formă tradiţională indigenă, încă de. bună 
calitate, care ne aminteşte aspectul « Pichetul Ars » de pe Ostrovul Mare, raionul Vînju-
Mare, şi la care nu se resimte încă nici o înrîurire dinafară. 

în schimb, a doua strachină descoperită in mormîntul II (fig. 12/2) înfăţişează 
o variantă (b) oarecum deosebită de exemplarul precedent şi în general de seria 
străchinilor hallstattiene tîrzii cunoscute pînă acum pe teritoriul ţării noastre, cu 
excepţia exemplarului de la Frumuşiţa, raionul Galaţi 3, la care au şi fost constatate de 
asemenea unele particularităţi caracteristice4, ale căror cauze nu au fost însă analizate. 
Acest exemplar a fost lucrat tot cu mîna, dar într-o tehnică superioară, din pastă 
bine aleasă şi frămîntată atent, avînd pereţii mai subţiri, cu profil elegant, care dă fineţe 
formei, aceasta fiind accentuată şi mai mult prin lipsa tradiţionalelor proeminenţe-apu
cători. Fundul este de asemenea profilat mai mult decît la seria reprezentată de strachina 
aparţinînd variantei a. Se adaugă în plus şi tratarea marginii buzei străchinilor din seria 
Cernavoda-Frumuşiţa. Prezenţa unor atare particularităţi tehnice şi formal-tipologice 
ale acestei grupe de străchini, într-o vreme cînd formele tradiţionale-hallstattiene păreau 
a se repeta stereotipic, se datoreşte altoirii pe fondul local traco-getic a elementelor de 
civilizaţie sudică-grecească. O atare contaminare creatoare se şi resimte la ambele străchini, 
cea de la Cernavoda şi cea din sudul Moldovei. Ea va deschide calea grupei de străchini 
lucrate la roată, înainte de ivirea factorului sud-tracic şi a celui celtic. Străchinile lucrate 
la roată, descoperite in gropile arhaice greceşti (sec. VI î.e.n.) la Tariverde5, pot servi 
ca punct de plecare pentru contaminarea tipurilor locale cu formele elenice. I a strachina 
de la Frumuşiţa cît şi la cana găsită în acelaşi complex, mai persistă încă unele detalii 
caracteristice culturii hallstattiene locale, care vor dispare în a doua epocă a fierului", rămănînd 
însă structura — corpul — vaselor respective (strachina şi cana bitronconică) ca să se 
dezvolte mai departe în cultura Latène geto-dacă. O atingere mai intimă—de data aceasta 
oglindită într-un vas-strachină lucrat la roată — a formelor locale şi a celor sudice, se 
întîlneşte la exemplarul ceva mai evoluat de la Grojdibod, descoperit pe grindul Cuj-
niţa împreună cu o cană bitronconică şi cu toartă supraînălţată7. Strachina prezintă un 
profil similar exemplarului nostru de la Cernavoda, avînd acelaşi corp adine, doar cu 
singura deosebire că fundul se sprijină pe obişnuitul piedestal inelar. 

1 Ca, de pildi, urna «sac » din mormîntul S din cîmpul 
de urne (Hallstatt Q dc la Baiu Verde. D . Berciu, op. til., 
p. 152 si fig. 184/10. 

* Vezi vasul dc la Căl irăţ i ; informatic I . Nestor. 
Vasul din mormîntul Β (incineraţie) de la Dimaroaia, 
cu doui torţi orizonule alternind cu doui proeminenţe, 
intri In aceasti serie. D . V . Rosctti în « Publicaţiile Muz, 
Mun. Bucureşti», 2, 1935, p. 62, fig. 22. 

1 M. Pctrescu-Dîmboviţa, Descoperirea arbeologicd de la 

Frumuşiţa (raionul Galaţi), in «Studi i si cercetări ştiin
ţifice», Academia R.P.R., Filiala lasi, voL I V , Casc. 1—2, 
1954, p. 501, fig. 3. 1. 

4 Ibidem, p. 502. 
* Vezi, de pilda, exemplarul găsit In 1955 în groapa 

3 din şanţul I I In asociere cu ceramici de tip Fikcllura. 
4 Cf. M. Petrescu-Dimboviţa, op. til., p. 502. 
7 Inediţi, In colecţia G h . Georgescu-Corabia. 
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O atenţie deosebită merită şi cana cu o toartă, mai ales că pînă în prezent este abia 
al treilea exemplar cunoscut de noi pe teritoriul ţării noastre pentru epoca de care ne ocu
păm aici. Deşi îi lipseşte partea superioară, totuşi ea poate fi uşor întregită după cana 
de la Odobeşti 1 şi cea de la Frumuşiţa2. In toate trei cazurile — cu mici deosebiri — este 
vorba de o cană bitronconică, avînd o toartă lucrată dintr-o bandă cu secţiune ovală 
care se sprijină pe jumătatea superioară a vasului, legînd cel mult linia de întîlnire a giru
lui cu corpul de pîntecul canei. Nu poate fi vorba deci de o toartă supraînîlţată. Cana 
de la Odobeşti provine — ca descoperire întîmplătoare — dintr-o necropolă cu tumulii 
mici, foarte probabil de incineraţie. împreună cu cana a fost găsită şi o strachină-capac, 
de structură specific hallstattiană locală cu buza îndoită spre interior şi cu patru proe
minenţe-apucători pe corp. Fundul străchinii este puţin profilat, ca şi acela al cănii. 
Acelaşi amănunt îl întilnim şi la cana şi strachina de la Frumuşiţa, în asociere cu care 
a apărut şi un vas grecesc (Kylix) de provenienţă attică 8 . Corpul vasului-cană de la Cer
navoda este mai elegant, mai zvelt, mai înalt decît exemplarul de la Frumuşiţa, la care 
se constată în plus şi persistenţa unei proeminenţe-apucători, ca şi la strachina-capac 
de acolo. De asemenea, forma cănii de la Odobeşti se deosebeşte şi ea de exemplarul 
de la Cernavoda, prin două amănunte: lărgirea pe linia de întilnire a celor două jumătăţi şi 
gîtul mai strimt. Dar, aceste deosebiri tipologice mărunte, cît şi persistenţa tradiţionalei pro
eminenţe-apucători hallstattiană, nu au o altă semnificaţie deosebită decît aceea că cele două 
căni reprezintă un moment din evoluţia tipului fundamental de cană bitronconică, cu 
o toartă, foarte puţin anterior aceluia documentat de exemplarul de la Cernavoda. 

•Seria Cernavoda-Frumuşiţa-Odobeşti reprezintă de fapt prototipul cănilor cu o 
toartă de factură tradiţională (lucrate cu mîna) care se dezvoltă în cuprinsul culturii geto-
dace din a doua epocă a fierului paralel cu seria cănilor cu o toartă suprainălţată şi lucrate 
la roată, de origine sudică, venind prin filiera sud-tracică din prototipuri greceşti 4 . Prima 
pare a fi luat naştere printr-o contaminare între forma tradiţională bitronconică a ur
nelor hallstattiene şi aplicarea torţii,datorită influenţei greceşti6. Pe teritoriul ţării noastre 
se cunosc în prezent căni greceşti lucrate la roată, din pastă cenuşie şi cu o toartă, care 
au putut influenţa direct formele locale provocînd o contaminare. în această ordine 
de idei amintim vasul din necropola de la Gogoşu, exemplarul de la Hotărani (Roma-
naţi), vasul-oinochoe de la Ostrovul Mare şi exemplarele (întregi sau fragmentare) 
provenind din săpăturile de la Tariverde. Pe de altă parte, semnalăm descoperirea unei 
urne din perioada mijlocie a Hallstattului de la Balta Verde (Hallstatt Q, care are un 
corp înalt, bitronconic, cu partea superioară mai înaltă şi mai îngustă care, nu numai 
că are o construcţie similară cănii de la Cernavoda, dar şi din punct de vedere tehnic 
indică şi ea direcţia procesului organic ce ar putea duce Ia tipul de cană de la Frumu
şiţa, Cernavoda şi Odobeşti, exceptînd dintr-un atare proces toarta. Ε drept însă că 
in acelaşi cimp de urne hallstattian de la Balta Verde — care precede necropola tumulară 

1 D . Bcrciu, Ceramica ballstattiand de la BoiaH, extras 
din « A p u l u m » , Bui. Reg. Alba Iulia, vol. I I I , 1, 1946¬
1948, p. 9, fig. 1/1 si fig. 1/2 (strachini<apac). 

* M. Pctrescu-Dîmboviţa, op. cil., p. 501, fig. 3/2. 
' Ibidem, p. 497 si urm. ţi fig. 1. 
4 I . Nestor, în «Dac ia» , V I I - V I I I , 1937-1940, 

p. 176. Idem. în «Balcania». I V , 1941, p. 534. Pentru 
aceasta seric vezi cana tipic dacici de la Mediaş (I . Nestor, 
op. til., p. 176 ţ i fig. 6/4) si cele de la Zimnicca (Muzeul 
Institutului de Arheologic). 

* Ibidem; o alta derivare ţi dezvoltare paralela o 
reprezintă cana înalţi, bitronconici ţi f i r i torţi, ca exem
plarul dc la Golăneşti (Muzeul Institutului de Arheologie), 
care sti, desigur, in direcţi legaturi genetici tot cu formele 

de urne bitronconice hallstattiene, variantă reprezentaţi 
de cele doui ume din complexul Vir top-Plopţor din 
Oltenia (D. Bcrciu, op. cit., fig. 199/1—2) ţi prin acestea, 
cu urna de la Pecica din perioada Hallstatt A . Amintim 
numai c i în acelaşi complex de la Ciolineţti — înci nestu
diat — apare ţi seria dc cană cu corp bitronconic ţi gît 
înalt şi cilindric, cit ţi cana bitronconici avind pe linia 
de maximi rotunjime (în unghi ascuţit I) proeminenţe 
ascuţite, ca o reminiscenţa hallstattiană. Prototipul acestei 
ultime scrii se găseşte in urnele c mpul 1 de ume din 
perioada Hallstatt C din Oltenia, cum ne araţ i exem
plarul de la Plosca (D. Bcrciu, op. cit., fig. 189) ţi, intr-o 
oarecare masuri ţi cel dc la Balta Verde (iaidem, fig. 190). 

www.cimec.ro



294 D. D E n c i u 14 

de acolo — se cunoaşte forma de urnă bitronconică (siluetă joasă însă I) cu torţi aplicate 
pe jumătatea superioară 1. Nu este exclus ca adăugirea torţii la vasele bitronconice înalte 
să fi fost şi o aplicaţie locală, deşi rămîne mai posibilă şi contaminarea cu tehnica şi for
mele elenice. 

Observaţia făcută mai demult de I. Nestor că dpul de cană locală cu toartă poate 
fi considerat ca «un derivat sau ca un corespondent al urnelor hallstattiene» 8bitronco
nice lăsa deschisă posibilitatea celor două căi de dezvoltare a acestei forme. Prezenţa 
cănii de la Cernavoda într-un complex închis şi bogat, alături de urna bitronconică, dove
deşte că, cel puţin la începutul evoluţiei tipului de cană cu toartă, care va da una din 
trăsăturile caracteristice ale ceramicii geto-dace din a doua epocă a fierului, aceasta se 
dezvoltă concomitent cu ultima etapă a evoluţiei urnelor hallstattiene de felul tipului Blaj-
Cernavoda. Ca urmare a acestei constatări pot fi sincronizate, prin urmare, ultimul stadiu al 
dezvoltării urnelor bitronconice amintite şi primul stadiu de la care începe să se desfă
şoare întreaga evoluţie a cănilor Latène geto-dace, trecînd, de pildă, prin etapa documentată 
de cănile de la Golăneştii din deal (Teleorman)3, Zimnicea (sec. IV î.e.n. ; e vorba de seria 
tradiţională, lucrată cu minai) 4, Deva-Răduleşti de la sfîrşitul sec. II î.e.n.6 etc. Pe 
de altă parte şi forma şi felul aplicării torţii la tipul Frumuşiţa — pe care putem să-1 
numim convenţional astfel şi cuprinde şi complexele de la Cernavoda şi Odobeşti — 
indică un moment mai vechi al evoluţiei torţii tipului de cană în discuţie aci ·. De la toarta 
prinsă sub buza vasului şi la o oarecare distanţă de linia de maximă rotunjime, se 
trece printr-o evoluţie sezisabilă în etapele sale intermediare7, la toarta înaltă, arcu
ită, legată imediat deasupra liniei de mtîlnire a celor două jumătăţi tronconice şi pornind 
din marginea buzei vasului, fie orizontal, fie avînd o supraînălţare mai mult sau 
mai puţin pronunţată. 

Studiul tipologic al vasului-cană din mormîntul II de la Cernavoda dovedeşte 
deci că o asemenea formă — ca de altfel şi cele precedente — se sprijină pe rădăcini hall
stattiene locale şi unele elemente vechi persistă încă într-o vreme cînd începuseră să 
şi apară altele noi. O atare dăinuire a elementelor vechi8 alături de cele noi, în cursul pro
cesului de dezvoltare în cadrul acelei «Latène »-izări lente, a acelei transformări înde
lungate a culturii primei epoci a fierului într-o cultură geto-dacă a celei de a doua 
epoci a fierului va constitui o trăsătură caracteristică a fenomenului genezei şi a conţinu
tului culturii geto-dace. 

Dacă inventarul ceramic de la Cernavoda dovedeşte în mod clar că elementele 
sale principale se integrează în perioada de sfîrşit a culturii hallstattiene autohtone 

1 D . Berchi, op. cit., fig. 194. Cea mai apropiata cana 
bitronconică de seria noastră, avînd gîtul înalt in felul 
exemplarului de la Odobeşti, prevăzuţi de asemenea 
cu o toartă ce leagă partea superioara cu girul, se cunoaşte 
mai demult de la Potclu (D. Bcrciu, Noi descoperiri pre
istorice tn judeţul tXomanaţi, In « Arhivele Olteniei », X X I , 
nr. 119-124,1942, p. 57-58 , fig. 8/1). Pe linia dc maximi 
rotunjime se găsesc doui proeminenţe-apucători, iar sub 
git sint cinci butoni aplicaţi la distanţe egale. Această cană 
reprezinţi una din formele tipice hallstattiene, nealterate 
încă de vreo influenţi străină. E a pistreazi ţi tradiţio
nalele apucători-proeminenţe, care au început s i dispari 
la exemplarul de la Frumuşiţa, unde mai găsim una singuri, 
iar la cana dc la Cernavoda ţi cea de la Odobeşti lipsesc 
complet. Cana de la Potelu poate fi consideraţi unul dintre 
prototipurile locale hallstattiene directe ale tipului F ru -
muţiţa-Odobesti-Cernavoda, care nu a fost contaminat 
încă de formele sudice. 

• I . Nestor, în «Dac ia» , V I I - V I I I , 1937-1940, 
p. 176. 

' In Muzeul Institutului de Arheologie. 
* Materialul expus tn Muzeul Institutului dc Arheo

logic; săpături conduse de I . Nestor;  ν .  ţi exemplarul 
publicat de V. Pârvan, Geticei, p. 583, fig. 435. 

• O . Floca, în « D a c i a » , X I — X I I , 1945-1946, 
p. 72—73, fig. 2—3 (« vase de tradiţie hallstattiană», 
cum just observă autorul) şi p. 104; tezaurul (implicit 
ţi vasul) c datat de O. Floca pe la 100 î.e.n. sau poate 
in primele decenii ale secolului următor. B. Mitrea plasează 
acest tezaur înainte dc anul 100 î.e.n. 

* Cu ocazia publicării mai ample a descoperirii de la 
Frumuşiţa. M. Petrescu-Dimboviţa a subliniat deosebirea 
dintre toarta cănii descoperite acolo şi tortile cânilor 
lucrate cu mina din a doua epoci a fierului (op. cil., 
p. 502), f i r i a fi făcut însă legătura intre ele din punct de 
vedere genetic ţi evolutiv. 

* Vezi, dc pildă, doui exemplare de Ia Ciolineţti 
(Muzeul Institutului de Arheologie). 

' Un fenomen similar îl dezvăluie"— dupft cit se 
parc — ţi cana de la Dăbuleni-Romanaţi, cu corpul bitron-
conic ţi caneluri pe corp, care nu sînt caracteristice cera
micii Latène geto-dace (D. Berciu, In « Arhivele Olteniei », 
nr. 129, 130, 1943, fig. 5, extras); • . fi exemplarul de 
la Şcgarcea (Inedit). 
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şi anunţă deja prin unele aspecte ale sale noua cultură a celei de a doua epocă a fierului, nu 
este mai puţin adevărat că şi obiectele de metal (bronz şi fier )sînt de aceeaşi origină 
getică, cu excepţia oglinzii greceşti importate. De pildă, acele cu trei aripioare sînt răs-
pîndite in Transilvania în mai multe exemplare, apărînd în complexe tîrzii-hallstat-
tiene şi în asociere cu unele obiecte considerate ca «scitice». Este suficient a aminti pe 
cele de la Gîmbaş (7 exemplare în Muzeul din Cluj), Rodbav, Proştea-Mică, Şeica-
Mică, Ungurei etc. 1 Un exemplar se cunoaşte de acum 22 de ani în Moldova 2 şi un altul 
la lacul Tei-Bucureşti, găsit într-un mediu cu cultura Bordei-Herăstrău, unde a apărut 
şi un obiect palmiform, ca cel de la Cernavoda3. 

Cît priveşte originea acestor podoabe, V. Pârvan, vorbind de descoperirile de la 
Rodbav, printre care se găseşte şi un «pandantiv» (in realitate ac) cu trei aripioare, 
de felul celor de la Cernavoda, le consideră «de caracter hallstattian comun in părţile 
noastre» 4, deci nescitice, deşi ele se întilnesc în complexe cu obiecte de factură scitică. 
Se repetă şi aci situaţia constatată şi în legătură cu ceramica, anume aceea că sciţii, pă
trunşi în mediul local, preiau de la autohtoni unele elemente de cultură. 

Nu mai este necesar să mai stăruim nici asupra originel cuţitaşelor de fier, atît de 
frecvente în mediul tracic şi illiric, dar nelipsind nici în cel elenic şi elenistic (ca la 
Tariverde !). 

Ţinînd seama de cele de mai sus, credem că reiese clar caracterul specific getic al 
descoperirilor de la Cernavoda, încă neesenţial alterat de contaminările sudice sau venite 
din alte regiuni. 

Ritul de înmormîntare şi toate practicile funerare legate de el sînt caracteristice 
lumii tracice în general. Ε drept că incineraţia este mai puţin răspîndită în perioada de 
sfîrşit a primei epoci a fierului şi de trecere spre a doua epocă a fierului, cînd se întil
nesc—în perioada mai veche a acestei epoci — ambele rituri*. Dar aceasta nu schimbă cu 
nimic caracterul etnic al înmormintărilor de la Cernavoda, dată fiind şi legătura — în acest 
aspect suprastructural — cu generalizarea la geto-daci a ritului de incineraţie în urne 
cu capac*, ceva specific geto-dacilor. Ε suficient să reamintim în această privinţă numai 
pe acelea de la Zimnicea şi Murighiol. Morminte plate — fără tumul deci — sînt cunos
cute şi la tracii sud-dunăreni, deşi într-un număr mai restrâns decît cele tumulare7. 
Tot aşa morminte cu înveliş protector sau în cutii din lespezi de piatră, ca la Murighiol8 

şi în necropola de incineraţie de la Rovno-Provadia (Varna), din nord-estul Republicii 
Populare Bulgaria 9 . 

Se pune totuşi problema dacă acest complex poate fi considerat ca format pe teri
toriul Dobrogei locuit de geţi, ori dacă provine de la nord de Dunăre. Nu încape îndo
ială că răspunsul la această întrebare nu poate fi altul decît că descoperirile de la Cerna
voda aparţin geţilor din dreapta Dunării, unde şi izvoarele scrise (Hcrodot) îi atestă cam 
în vremea in care există şi documentarea arheologică adusă aci în discuţie. Ε drept că 
în general documentarea noastră în domeniul culturii materiale getice din Dobrogea 

1 Unele in Muzeul Bruckenthal din Sibiu. M. Roska, 
in E S A . I X . 1937, p. 175, fig. 13. g; Dorin Popescu, 
Sciţii tn Transilvania, extras din « Transilvania », 74, nr. 1 —4, 
1943. p. 13-14. 

* C. D. Vasiliu, in « A r t a si Arheologia», nr. 9—10, 
1933-1934, p. 21, fig. 12/5. 

' Informatic D . V . Rosetti. 
4 V . Parvan, Getica, p. 355. De asemenea nici 

cercetătorul maghiar Ν. Fettich nu le considera scitice: 
la M. Rostowtzew, Skjtbitn uni itr Bosporus, 1931, I , 
p. 497; cf. D . Popescu, loc. cit.. 

* Ca la Zimnicea: I . Nestor, in «S tudi i» , I I , 1, 1949, 
p. 123. 

4 Uneori se foloseşte o kspede de piatra, ca la mor

mîntul I delà Cernavoda, ori ca la Holboca in Moldova 
(SCIV, I I I , 1952, p. 106-107, fig. 10, la p. 86). 

Pentru Zimnicea, vezi I . Nestor, op. cit., p. 123. iar 
pentru Murighiol, Exsp. Bujor, In « Materiale », I I I , 1956, 
p. 247 ţ i urm. Obiceiul de a folosi urne cu capac este 
specific ţi lumii sud-tracice. 

* Cf. R. Vulpe, L'âge in fer dans les régions thraces 
ie la Peninsule Balcaniqtie, 1930, p. 33. 

' Informatic Exsp. Bujor. 
• G h . Ştefan, în S C I V , V I . 1—2, 1955, p. 284. Aci 

se cunoaţtc ţi tipul de urni bitronconici avînd partea 
superioara mai înaltă, 11 felul exemplarului de la Cerna
voda. Material mai vechi se afli In Muzeul dut oraşul 
Vama. 
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este încă lacunară, deşi s-au înmulţit descoperirile în ultimii ani. Va trebui făcută însă o 
săpătură sistematică într-o aşezare getică pentru a obţine date suficiente, care să ne 
permită cunoaşterea temeinică a culturii geţilor sud-dunăreni, primii care au luat contact 
cu civilizaţia superioară elenică. Chiar la Cernavoda au ieşit la iveală urme de locuire 
getică din epoca mormintelor. Nu departe de punctul în care s-au descoperit aceste 
morminte, au fost adunate de la suprafaţa solului, în timpul cercetărilor de salvare, frag
mente ceramice hallstattiene tîrzii foarte caracteristice şi darind din aceeaşi vreme cu mor
mintele getice. De asemenea, ceramică similară a fost descoperită şi mai la nord de sec
torul «Coada Zăvoiului », cît şi pe dealul «Sofia» şi în apropiere de gara Cernavoda. Aceasta 
înseamnă că pe o întindere de aproximativ trei kilometri de-a lungul malului drept al 
Dunării există o documentare arheologică atestînd locuirea aci a unei populaţii getice de 
care se leagă cele patru morminte. 

Pe de altă parte se ştie că în nordul şi nord-vestul Dobrogei au fost identificate 
pînă acum destul de numeroase puncte şi aşezări 1 printre care cea mai importantă pare a 
fi cea de pe lacul Babadag2 şi cea de la Luncaviţa. Tot în nordul Dobrogei, la Murighiol, 
raionul Tulcea, s-au făcut în 1954 şi 1955 descoperiri foarte importante într-o necro
polă getică, datată de autorul cercetărilor în sec. III î.e.n.3, deşi ni se pare că există ele
mente suficiente pentru o plasare cronologică şi în sec. IV î.e.n. 

Spre sud amintim produsele ceramice de factură hallastattiană locală de la Baia-
Hamangia, precum şi pe cele de la Histria, Tariverde, Vadu, Sinoe, rămînînd totuşi să se 
facă pe viitor o deosebire clară între ceea ce este cu adevărat autohton şi ceea ce poate 
fi grecesc in produsele ceramice lucrate cu mîna, descoperite în aşezările greceşti. 

Nu este locul a face aci o statistică a descoperirilor de acest fel din Dobrogea, dar 
este necesar a sublinia că documentarea arheologică ne îngăduie încă de pe acum să spu
nem că există în această provincie un puternic substrat getic hallstattian, care a luat con
tact prima dată cu lumea sclavagistă elenică şi din care a crescut şi s-a dezvoltat organic 
şi pe căi originale cultura celei de a doua epoci a fierului. Acest fond s-a menţinut, cu 
transformările inerente unei culturi în plin proces de dezvoltare şi care se găsea sub 
influenţa directă şi permanentă a civilizaţiei greceşti şi sud-tracice, pînă adine în epoca a 
doua a fierului. Necropola de la Murighiol dezvăluie această continuitate a culturii 
getice şi bazele sale vechi-hallstattiene, ca şi complexul Ciolăneşti, Zimnicea şi Poiana 
de la nord de Dunăre. Atare persistenţe tracice se constată şi în R.P. Bulgaria, atît 
în aşezări, sanctuare, cît şi în mormintele tracice. 

O altă problemă pusă de descoperirile de la Cernavoda este aceea a cronologiei. 
Pentru rezolvarea unei atare probleme trebuie să ţinem seama nu numai de momentul 
evoluţiei date de formele de cultură hallstattiană locală; pentru a cărui fixare în dmp ne 
ajută şi cercetarea tipologic-comparativă, dar şi de asocierea acestor elemente autohtone 
cu cele greceşti. In această ultimă privinţă oglinda grecească de la Cernavoda oferă un 
oarecare sprijin în problema cronologiei, dar ea nu are din acest punct de vedere valoarea, 
de pildă, a produselor ceramice greceşti. Atare oglinzi de mînă, în general simple, cu dis
cul fără nici un fel de ornament şi cu minerul drept şi de asemenea neornamentat, 
se cunosc în grupa tracică de la Duvanlij, din apropiere de Plovdiv, unde sînt da
tate pe baza vaselor greceşti, pe la sfîrşitul sec. VI î.e.n. şi începutul sec. V î.e.n. 4 . 
O altă oglindă cu disc, avînd însă la baza minerului (rupt din antichitate) o placă 
ornamentată cu dublă volută, înrudită stilistic cu voluta minerului de fier al oglinzii 
de la Cernavoda, se cunoaşte tot în grupa sud-tracică delà Duvanlij (Arabadzjiskata 

1 G h . Ştefan, In Studii fi referait, 1, 1954, p. 29 
ţi urm.; Eug.-Comşa, în S C I V , I V , 1953. p. 747. 

* Descoperiţ i de R. Vulpe, în cadrul activităţii 
şantierului Histria: S C I V , V , 1—2, p. 112 fi p. 37 3H. 

* Exspcctatus Bujor, in «Materiale», I I I , p. 247 fi urm. 
4 B. Filow, Die Grabbiigelneknpole bei Deuanlij in 

Sudbulgarien, Sofia 1934, p. 90, fig. 112; urnitul se ter
mină printr-un inel. 
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Mogik), datînd pe la jumătatea secolului al V-lea î.e.n., pe baza hydriei attice cu figuri 
roşii, în asociere cu care a apărut 1 Nu trebuie pierdută din vedere nici împrejurarea că 
oglinda în discuţie — întocmai ca obiectele preţioase din mormintele din Tracia şi din cel 
de la Agighiol din Dobrogea — poate fi mai veche decît momentul depunerii ei în mor
mînt. In plus reamintim că oglinda de la Cernavoda a suferit şi o reparaţie, care măreşte 
perioada de folosire a ei. Iarăşi se şde că seria de oglinzi greceşti cu marginile discu
lui relativ înalte şi cu minerul avînd o oarecare ornamentare, aparţine unei perioade re
lativ mai timpurii şi că exemplare.asemănătoare cu al nostru se întâlnesc în sud-vestul 
Uniunii Sovietice, în medii datînd din sec. VI—V î.e.n.2. Stilizarea capului minerului de 
fier, la care forma de volută încă mai este clară, pledează pentru o încadrare cronologică 
înainte de jumătatea sec. V î.e.n. 

Studiul recent al cercetătorului sovietic N.N. Bondar, care se referă la problema 
ce ne interesează aici 3, aduce unele precizări importante. Autorul arată că la sfîrşitul sec. 
VI î.e.n., Olbia cunoaşte o prosperă dezvoltare a producţiei meşteşugăreşti, în special în 
domeniul metalurgiei, tn atelierele meşteşugăreşti din Olbia se lucrau — printre altele — 
două tipuri de oglinzi de bronz; o primă grupă aparţine unui stil propriu al artei 
greceşti, pe cînd o altă grupă răspundea cerinţelor vîrfurilor aristocratice ale Sciţilor 
vecini. De aceea, oglinzile din această grupă au o ornamentare în stil animalier pre
ferat de Sciţi. 

Cît priveşte datarea celor două grupe de oglinzi originare din atelierele olbiene, 
N.N. Bondar subliniază că toate oglinzile, aparţinînd celor două grupe amintite aci, da
tează dintre a doua treime a sec. VI î.e.n. pînă la sfîrşitul primului sfert al sec. V î.e.n. 4, 
ceea ce înseamnă că pentru ieşirea din atelier a unei oglinzi de felul celei de la Cernavoda 
putem să socotim — evident, în chip convenţional şi general — cel mai tîrziu anul 475 
drept terminus ante quem. 

Legăturile Olbiei cu regiunile de nord-vest au avut un caracter întîmplător şi nu 
au durat multă vreme, aşa încît în a doua jumătate a sec. V î.e.n. ele au şi fost întrerupte 5 . 
Din aceasta reiese că atelierele olbiopolitane, care aveau o activitate meşteşugărească mul
tiplă şi ale căror produse ajungeau spre răsărit pînă în Urali şi la apus pînă în R.P.Unga-
ria şi Transilvania", nu mai puneau în a doua jumătate a sec. V î.e.n. în circulaţie în 
Sciţia şi în regiunile de dincolo de ceea ce grecii înţelegeau în antichitate prin «Sciţia», 
astfel de oglinzi. Astfel este greu a mai susţine — cel puţin în ceea ce priveşte prelucrarea 
şi ieşirea oglinzilor din atelierele Olbiei — că aceste obiecte de lux pot data din a doua 
jumătate a sec. V î.e.n. Alta este insă problema rămînerii lor în uz şi în această vreme cit 
şi aceea a momentului punerii lor in morminte sau in asociere cu alte complexe culturale 
ulterioare perioadei ieşirii lor din mina meşterilor olbiopolitani. 

Nu putem preciza cu certitudine ce formă şi ce stil a avut primul mîner al oglinzii 
de la Cernavoda, ca în felul acesta să căutăm cea mai apropiată analogie, fie în oglinzile 
olbiopolitane descoperite la Olbia sau în regiunile învecinate acesteia, fie la cele cu mîner 
in stil animalier, lucrate de aceleaşi ateliere olbiopolitane pentru sciţi, şi pe care le 
puteau folosi şi reprezentantele aristocraţiei populaţiilor nescitice7, sau chiar grecii. 

1 Ibidem, p. 134. fig. 158 si p. 230. 
- Ircna Reichl, la T . Suliminsky, Scjlotie na ţacbod-

niem Vodolu, 1936, p. 158 —160. In tumulul 1 de la 
Grodcc pe Nistru (Podolia) s-a descoperit o oglinda 
cu disc de bronz si miner de fier (rupt), terminat in 
dubla voluti, ca si cel de la Ccrnavod ι (pl. I V , 1 a—h). 
Un miner similar dar cin bror.z si cu o stilizare mai 
puternici a volutei provine de la Sapochôw (pl. X/11 
si p. 157). 

1 Ν. N . Bondar, ToproBUe ΟΓΗΗΠΙΘΗΗη OJlbBBH 
c ΟκΗφηβΒ Β V I — V BB. AOH.9., In SA, X X I I I , 1955, 
p. 58-81. 

* Ibidem, p. 59. 
4 Ibidem, p. 72. 
4 Ibidem, p. 60. Urmitoarelc localităţi semnalate de 

autor in acest studiu se găsesc in Republica Populari 
Rpmini (nu in « Ungaria >>): Piuca (fig. 7 b), Ghindari 
(fig. 8 b), Feiurdcnl (fig. 9 b) si Turda (fig. 10 b). Toate 
oglinzile de aci provin din atelierele Olbiei din sec. V I — V 
i.e.n. 

' V . Parvan, vorbind despre oglinda scitici de la 
FeiurdenJ, nu exclude posibilitatea ca ea s i fi fost folosiţi 
de o indigeni geti (Cetită, p. 356). 
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între un exemplar descoperit la Olbia şi oglinda de la Feiurdeni din Transilvania este aşa 
de mare asemănarea, încît s-a şi afirmat că cele două oglinzi par să fi ieşit din acelaşi 
atelier de la Olbia şi chiar din mîna aceluiaşi meşter. Forma oglinzii este, fără îndoială, 
grecească, chiar a oglinziilor cu mîner ornamentat în stil animalier, specific scidc. Pre
zenţa volutei leagă şi ea exemplarul de la Cernavoda de obiectele caracteristice stilului 
grecesc, şi nu scitic, deşi un atare element decorativ nu lipseşte nici pe unele minere 
de oglinzi scitice. 

Adăugirea unui mîner nou la oglinda de la Cernavoda nu schimbă în mod sensibil 
încadrarea cronologică a acestui import grecesc şi, implicit, a întregii grupe de morminte 
getice. Tot ceea ce se poate avea în vedere este uşoara apropiere de sfîrşitul primei 
jumătăţi a secolului V î.e.n. 

în felul acesta credem că se poate formula, pe baza celor arătate mai sus, concluzia 
că oglinda de mină de la Cernavoda datează cel mai tîrziu din prima jumătate a 
sec. V î.e.n. şi că răstimpul în care au circulat astfel de obiecte greceşti este cuprins 
între ultimele două treimi ale sec. VI î.e.n. şi sfîrşitul primei jumătăţi a secolului 
următor, deşi atelierele olbiopolitane îşi încetează activitatea lor către anul 475 î.e.n., 
în ceea ce priveşte producţia de oglinzi1. 

Aceasta reprezintă, desigur, o indicaţie preţioasă pentru cronologia întregului com
plex de la Cernavoda. 

Descoperirile de la Frumuşiţa, unde pare să avem tot morminte de incine
raţie 2 şi evident, getice — o cană cu toartă, o strachină şi un vas grecesc de 
import — ne ajută şi ele în problema cronologiei grupului de morminte de la Cer
navoda. 

M. Petrescu-Dîmboviţa a datat descoperirile de la Frumuşiţa în a doua jumătate a 
sec. V î.e.n. sau chiar la începutul secolului IV î.e.n. pe baza vasului (Kylix) attic, cu firnis 
negru compact. Ca analogii la vasul găsit în sudul Moldovei se aduc cele din mormintele 
tracice din Bulgaria de Sud (grupa Duvanlij) şi din sudul Ucrainei Sovietice (Olbia, 
Taman)3. Gt priveşte Kylix-ul cu firnis negru din Kukuva Mogila, acesta apare într-un 
mormînt in care s-a descoperit, printre altele, o oglindă cu disc (cu minerul rupt), asemă
nătoare ca tip cu exemplarul de la Cernavoda cît şi o cupă cu figuri negre*. De altfel, 
Kylix-ul din mormîntul din movila Kukuva reprezintă cea mai apropiată analogie cu 
exemplarul din Moldova. Nu este vorba numai de profil, tehnică, picior scund etc., dar 
şi de dimensiuni6. 

Cupa cu figuri negre de la Kukuva aparţine grupei vaselor attice tîrzii şi este datată 
la începutul sec. V î.e.n., ca şi amfora de argint găsită în acelaşi mormînt ·. Astfel între
gul inventar al mormîntului de la Duvanlij — inclusiv deci vasul Kylix — se situează 
în prima jumătate a sec. V î.e.n., cel mai tîrziu la mijlocul acestui s e c o l P e această 
cale — a asocierii obiectelor similare cu elemente mai bine datate — ajungem cu delimi
tarea complexului de la Frumuşiţa 8 — şi indirect a celui de la Cernavoda — în cadrul 
primei jumătăţi a secolului V î.e.n. 

în legătură cu Kylix-ul din mormîntul din Arabadzijskata Mogila, şi cele de la Olbia 
şi Taman, publicate de S.C.I. Kapoşina în 1950, la care se referă M. Petrescu-Dîmbo-

1 Acest răstimp reprezinţi tocmai vremea cind Olbia 
a avut legaturile cele mai strinse cu sciţii şi cu populaţiile 
nescitice (cf. Bondar, op. cil., p. 73). 

1 Presupunerea formulaţi verbal şi de M. Petrescu-
Dîmboviţa, care a făcut ce rec t in la faţa locului. 

• M. Petrescu-Dîmbovi|a, op. cil., p. 502 — 503 şi 
p. 506; bibliografia din R. P. Bulgaria folosiţi dc autor 
se opreşte la 1933, f i r i a recurge la monografia descope
ririlor de la Duvanlij, unde B. Filow a reluat unele pro
bleme. 

4 B. Filow, op. cit., p. 55, 57, fig. 68, 72-73. 
4 Compari, de pilda, dimensiunile vasului dc la 

Frumuşiţa (M. Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., p. 499, fig. 2) 
cu acelea ale celui dc Ia Duvanlij (B. Filow, op. cil., 
p. 5 6 - 58, fig. 73). 

4 Β. Filow, op. cil., p. 228-229. 
7 Ibidem, p. 229. 
4 Spre deosebire de încadrarea ficutâ dc M. Petrescu-

Dîmboviţa în a doua jumitate a sec. V l.c.n. sau chiar mai 
drziu. 
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viţa 1 , acestea reprezintă un stadiu mai evoluat faţă de exemplarul din Kukuva Mogila şi 
cel de la Frumuşiţa2. Mormîntul din Arabadzijskata Mogila a fost datat în epoca 
lui Pericle 8 . 

Vasul de la Poiana, în formă de « sac », similar urnei nr. 1 din mormîntul I de la 
Cernavoda, a fost descoperit în stratul hallstattian 12, în care s-a găsit şi o fibulă de 
bronz cu corpul semicircular şi placă dreptunghiulară la picior prevăzută cu un apendice 
in formă de cioc, datată de R. Vulpe în sec. VII î.e.n.4. Fibule de tip Glasinac, originare din 
regiunile nord-vest balcanice, se răspîndesc în mediul hallstattian de la noi din a doua jumă
tate a sec. VII î.e.n. şi durează pînă în pragul sec. IV î.e.n. Un tip de fibulă înrudit cu exem
plarul de la Poiana s-a descoperit în 1955 la Tariverde într-o groapă din perioada 
grecească arhaică, în asociere cu ceramică attică veche cu figuri negre din sec. VI î.e.n. 
Aceasta înseamnă că mediul în care a fost descoperit vasul-sac de al Poiana poate fi 
datat în sec. VI î.e.n. şi curînd după acesta. 

Observaţiile stratigrafice de la Histria şi de la Tariverde permit şi ele o încadrare a 
descoperirilor de la Cernavoda, deschizînd în acelaşi timp perspective şi de o altă natură. 
Astfel, sub podeaua cellei templului A de la Histria, care a fost datat, pe baza unor 
analize multiple, cel mai tîrziu la jumătatea sec. V î.e.n.s,s-au descoperit fragmente cera
mice de caracter pregnant hallstattian local, alături de produse arhaice greceşti şi 
vechi attice. O atare ceramică din grupa aşa numită «poroasă» s-a descoperit şi în 
sectorul X de la Histria β şi ea este, în majoritate, de aceeaşi factură cu cea de la Cerna
voda (morminte şi aşezări). Săpăturile mai vechi de la Tariverde şi cele din 1955 ne îngă
duie să începem a deosebi ce este cu adevărat autohton în ceramica lucrată cu mina. Deo
camdată putem spune că două dintre formele principale ale ceramicei indigene din pe
rioada tîrzie a primei epoci a fierului — urna-clopot (folosită nu numai în scopuri 
rituale, ci şi în nevoile gospodăreşti, ca şi alte «urne») şi vasul-sac — apar în aşezarea 
de la Tariverde în asociere cu ceramica arhaică grecească şi attică veche cu figuri negre, 
datînd din sec. VI î.e.n.7. Restul acestui grup ceramic va trebui studiat mai de aproape 
şi clasificat mai amănunţit. 

Mai trebuie adăugată şi constatarea că descoperirile de la Cernavoda se găsesc într-o 
regiune unde ritmul dezvoltării cultural-istorice a populaţiei getice se desfăşoară în această 
vreme mai rapid decît in alte regiuni ale ţării noastre şi deci precizările cronologice sta
bilite într-o regiune nu sînt general-valabile. Vrem să spunem că unele forme hallstattiene 
finale sau Archeo-Latène din Dobrogea au putut să înceapă să se manifeste aci mai de tim
puriu decît la nord de Dunăre şi prin urmare fixarea cronologică mai ridicată a complexului 
de la Cernavoda sau Tariverde, de pildă, nu atrage sincronizarea întocmai a complexelor 
de la nord de Dunăre. Din acest punct de vedere, reminiscenţele hallstattiene ce s-au con
statat la vasele de la Frumuşiţa, care ne fac să împingem înapoi datarea lor, ar putea să 
reprezinte o diferenţă de ritm, şi nu de timp. 

Din cele spuse mai sus în legătură cu problema cronologiei mormintelor getice de 
la Cernavoda, reiese că sec. VI î.e.n. poate fi considerat drept terminus ante quem non pen
tru aceste descoperiri. 

Ţinînd seama de întregul aspect al problemei cronologiei discutate mai sus, reiese 
că descoperirile getice de la Cernavoda datează, cel mai de vreme, de la sfîrşitul sec. VI 

1 M. Petrescu-Dîmboviţa, op. til., p. 502-503. 
* Exemplarul de la Duvanlij prezintă si unele parti

cularităţi tehnico-ornamentale deosebite de exemplarul 
din Moldova (B. Filow, op. til., p. 137 si fig. 161); la 
fel si cel de la Taman (cf. M. Petrescu-Dîmboviţa, op. til., 
p. 503). 

* B. F . Filow, op. til., p. 299-300. 

* S C I V , U , 1, 1951, p. 184 si 188, fig. 9/3. 
» Hiitria, I , 1954, p. 251 si p. 266. 
• Ikidtm, p. 227. 
7 Se pare c i cele mai vechi mărturii ceramice arhaice* 

greceşti care s i ateste o aşezare la Tariverde pot fi plasate 
dupi 575 î . cn . (P. Alexandreacu, în S C I V , V I , 1 - 2 
1955, p. 340). 
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î.e.n. şi cel mai tîrziu pînă la jumătatea sec. V î.e.n. Cu alte cuvinte, complexul de la 
Cernavoda aparţine primei jumătăţi a sec. V î.e.n.1 

Ajunşi la mijlocul acestui secol, se naşte în chip firesc întrebarea care este 
raportul cultural-istoric, cronologic şi etnic între descoperirile de la Cernavoda şi mor
mîntul « princiar » de la Agighiol, datat, precum se ştie, pe la sfîrşitul sec. V — înce
putul sec. IV î.e.n., dacă nu chiar în plin sec. al IV-lea î.e.n. Acest mormînt reflectă o 
puternică diferenţiere socială, petrecută, fără îndoială, in interiorul unei societăţi mai 
înaintate decît aceea căreia îi aparţin descoperirile de la Cernavoda. în mormîntul de 
la Agighiol poate fi îngropat un reprezentant al vîrfurilor aristrocraţiei tracice, sud-
tracice — un dinast — pe cînd în grupa celor patru morminte de la Cernavoda se oglin
deşte un proces mai slab de diferenţiere socială. Inventarul mormintelor este relativ 
sărac. Singura excepţie o face evident mormîntul I, al unei reprezentante a acelei aris
tocraţii locale gete, care începuse a cunoaşte bunuri ale civilizaţiei greceşti — ca oglinda 
de bronz, obiect de lux şi toaletă - şi a le folosi, fenomen similar, petrecut concomi
tent sau cu oarecare întîrziere, şi la nord de Dunăre 2. S-ar putea obiecta, vorbind de 
diferenţierea socială oglindită în cele două complexe din Dobrogea, că ne găsim pe două 
trepte diferite ale evoluţiei sociale şi în două momente istorice care nu sînt sincronice, 
în sensul că în răstimpul reprezentat de descoperirile de la Cernavoda şi pînă la acela 
al mormîntului de la Agighiol, s-a putut petrece o adîncă transformare în interiorul 
vîrfurilor aristocratice getice şi lupta pentru putere şi îmbogăţire s-a accentuat, ridicînd 
din mijlocul acelor vîrfuri « conducători » locali. Dar descoperirile getice de la Cerna
voda şi cele cunoscute pînă acum în Dobrogea nu ne pot dezvălui un atare proces. De 
aceea credem că mormîntul de la Agighiol nu poate fi adus acum în discuţie aci, pentru 
o lămurire în plus, de natură etnică şi socială, a complexului de la Cernavoda, întrucît 
trebuie lămurită mai întîi legătura pe care ar putea-o avea cu extinderea « statului » 
odriz în Dobrogea pînă la Dunăre şi pînă la ţărmul mării, sau cu lupta începută de la sfîr
şitul sec. V î.e.n. şi începutul sec. IV î.e.n. între « conducătorii » sud-tracki împotriva 
puterii centrale3, în cazul că nu ar aparţine unui aristocrat get. Totuşi mormîntul de 
la Agighiol aruncă o lumină indirectă, dar deosebit de puternică, asupra complexului 
de la Cernavoda, al cărui caracter hotărit getic nu mai poate fi pus la îndoială şi în care 
nu există nici cea mai mică indicaţie a prezenţei vreunui element scitic, pe cînd în 
ritualul şi în extraordinar de bogatul inventar al mormîntului de la Agighiol există 
influenţe scidce evidente. Aceasta revine a spune că mormintele de la Cernavoda se 
situează înainte de venirea sciţilor in valea Dunării şi în Dobrogea sau, în orice caz, înainte 
de pătrunderea unei influenţe a lor în aceste regiuni, pe cînd mormîntul de la Agighiol 
— date fiind unele elemente de inventar şi ritual — datează după apariţia fenomenului 
scitic la Dunărea de jos. Se ştie că documentarea actuală referitoare la prezenţa sciţilor 
la vest de Prut nu este mai veche de sfîrşitul secolului al VI-lea î.e.n. şi de începutul 
secolului următor. Felul acesta de a privi problema implicării factorului scitic în com
plexele din Dobrogea ne aduce un argument in plus şi pentru fixarea cronologică a mor
mintelor getice de la Cernavoda în prima jumătate a sec. al V-lea î.e.n., ca şi pe cele de 
la Frumuşiţa şi Odobeşti, unde de asemenea lipseşte cu totul elementul scitic. Ni s-ar 
putea aduce totuşi obiecţia că la Tariverde, în aceeaşi groapă arhaică din sec. al VI-lea 

1 Spre aceeaşi concluzie vor duce şi acele eliciforme, 
care apar in Transilvania in asociere cu obiecte care datează 
din sec. V i.c.n. D c pilda, dc la Proştca-Mica provin 
doui ace similare (dintre care unul inedit in Muzeul Bru¬

* kenthal din Sibiu), găsite in ac:laşi mormînt cu o fibula 
din sîrmă de bronz cu corpul semicircular şi placi la 
picior (M. Roska, op. cil., p. 175, fig. 13 d şi p. 202), care 
cate frecvenţi in partea mai nouă a complexului funerar 

Balta Verde-Gogoşu din Oltenia, datind in sec. V i.c.n. 
Roska s-a gindit dc asemenea tot la sec. V i.c.n. (p. 202). 

1 Vezi vasul de la Frumuşiţa şi întreaga serie dc pro
duse attice din secolul al V-lea precum şi coiful greeo-
illiric de la Gostavăţ, raionul Caracal, de la sfîrşitul seco
lului al V-lea î.e.n., f i r i a mai vorbi de alte descoperiri 
din acelaşi sector istro-pontic. 

* HCTOpHH BojirapflB, I , Moscova, 1954, p. 26 
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î.e.n., în care se descoperă vasul « sac », similar celui de la Cernavoda, s-a găsit şi o 
psalie de os de factură scitică 1 şi că aceasta ar atesta prezenţa în sec. VI î.e.n. a elemen
tului scitic în Dobrogea, ca şi exemplarul similar, dar fragmentar, descoperit la Histria 2 . 
Numai aceste psalii de os nu pot indica în nici un caz prezenţa sau trecerea sciţilor prin 
Dobrogea ori înrîurirea, în sec. VI î.e.n., a sciţilor asupra culturii getice. Psaliile de la 
Tariverde şi Histria fac mai degrabă dovada, nu a unor raporturi între localnici şi sciţi, 
ci între aceştia şi Histria, prin intermediul Olbiei, de unde puteau ajunge astfel de piese 
de harnaşament în stil zoomorf din stepele nord-pontice imediat învecinate Olbiei 3 

sau — ceea ce nu mi se pare cu totul exclus — lucrate pentru sciţi în atelierele olbio
politane, dar care puteau să se răspîndească şi in alte medii culturale şi pe alte căi 4 . Ase
menea piese de harnaşament, aparţinînd grupei scitice nord-pontice sau scito-elcnice s , 
puteau circula foarte uşor între Olbia şi Histria. De altfel, şi cercetările mai recente de 
la Histria au arătat că raporturile dintre aceste două colonii au fost vechi şi foarte strinse6, 
lăsind la o parte faptul că sfera de activitate a negustorilor din Olbia a fost orientată 
multă vreme spre gurile Dunării şi regiunile înconjurătoare. 

Oglinda grecească de la Cernavoda provine — precum s-a putut vedea şi mai sus — 
din atelierele din Olbia. Ea a ajuns pe malul Dunării dobrogene prin negustorii greci 
din Histria, care în secolul al V-lea î.e.n. vehiculau produse greceşti spre interiorul lumii 
traco-getice. Nu putem exclude însă cu totul nici posibilitatea transmiterii unui atare 
produs de toaletă prin negustorii olbiopolitani7, dar ni se pare mai plauzibilă prima 
ipoteză, dată fiind şi apropierea de Histria. 

Alături de produsele ceramice greceşti, pătrundeau spre interiorul triburilor locale 
produsele meşteşugăreşti de metal, cum au fost oglinzile, destul de frecvente în complexele 
scitice sau presupuse « scitice » din Transilvania şi in R.P. Ungară, împreună cu care 
se răspîndeau de asemenea şi acele aplice cruciforme, a căror provenienţă este atribuită 
tot atelierelor obliopolitane 8 şi care au circulat tot în sec. VI-V î.e.n.9. Este vorba de 
cele mai vechi piese de acest gen, originare din Olbia. 

* 

Descoperirile de la Cernavoda ne dau ocazia — după cum am arătat încă de la început 
de a atrage atenţia asupra problemei mult mai generale, aceea a iniţierii procesului formării 
culturii Latène geto-dace în sectorul istro-pontic şi asupra rolului jucat aci de factorul 
grecesc. Un complex cultural nu poate ii înţeles pe deplin numai pe baza proceselor 
dezvoltării lăuntrice a triburilor respective — care este esenţială de sigur — fără a • lua 
însl în considerare şi legăturile acestora cu lumea dinafară, mai ales cu focarele de 
civilizaţie superioare, cum erau cele greceşti din imediata vecinătate a geţilor din 
Dobrogea şi din Valea Dunării de jos. 

Documentarea din ultimii 10—15 ani, inclusiv descoperirile de la Cernavoda ne 
îngăduie să conturăm azi mai clar procesul organic şi autohton al formării şi evoluţiei 
ulterioare a culturii geto-dace. Ea ne arată că acest proces a început şi s-a desăvîrşit sub 

1 S C I V , I V , 1 - 2 , 1953, p. 133, fig. 22. 

* In Muzeul Institutului de Arheologie. 

' Forme similare, în Bonpocu CKH<J>0-capiiaTCKOa 
apxeOJIOrHR. L-icrare colectivi. Academia de Ştiinţe a 
U.R.S.S., 1954. pl. 1/28-30 ţi pl. II1/7-8. 

4 M. Rostowtzcw, vorbind de unele piese de harna
şament cu elemente de caracter scitic descoperite în grupa 
sud-tracică, sublinia c i acestea nu se datoresc exclusiv 
unor raporturi directe între sciţi ţi tracii de la sudul D u 
nării, fiindd astfel de piese proveneau din Olbia grecească 
de unde inţiţi sciţii le procurau, dupi cum ţi tracii le 
puteau procura din o raţe le greceşti de pe coasta de vest a 
Marii Negre (op. cil., p. 542). Cu atît mai mult nu trebuie 

s i ne surprind! prezenţa unor asemenea piese într-un 
mediu grecesc. 

4 Cum numeşte M. Rostowtzcw lucrurile făcute in 
atelierele greceşti pentru sciţi (op. cil., p. 538). 

4 Histria, 1, p. 18. Se parc chiar c i in perioada pre
mergătoare înfiinţării coloniei propriu-zise de la Histria, 
legiturile Olbiei cu regiunile unde avea s i se întemeieze 
Histria au fost ţi mai strinse (i'oidtm). 

7 Ε suficient s i ne gindim că la începutul sec. V 
î.e.n. in Dobrogea au circulat ţi monede olbiene, cum este 
acel Ait grar* de la Salsovia. V . Pârvan, in «Dac ia» , I I , 
1925, p. 420-421. 

4 Sau celor din regiunea Niprului. M . Rostowtzcw, 
op. cil., p. 533. 

* Ibidem. 
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pecetea unei inegalităţi în ritm şi în adîncime. De aceea, în lumina noilor cercetări din 
ţara noastră, sîntem constrinşi a trata problema genezei culturii geto-dace pe regiuni, 
mai mult sau mai puţin întinse, şi nu de o dată, ca un bloc, pe întregul teritoriu geto-dac. 
Sectoarele geografice respective trebuie luate în considerare in ordinea în care ele au 
intrat în procesul fenomenului « Latène »-izării, conceput ca un proces general de tre
cere la a doua epocă a fierului, ca un fenomen tipic mai multor regiuni europene. 

Datorită unor condiţii naturale şi istorice speciale (vecinătatea cu coloniile greceşti 
de pe ţărmul Mării Negre şi contactul direct şi permanent cu ele şi cu lumea sud-tra
cică înrudită), sectorul istro-pontic a fost integrat cel dinţii într-un asemenea proces. 
Inventarul mormintelor getice de la Cernavoda, care aparţin acestui sector, conţine 
unele forme fundamentale ale culturii Latène geto-dace, care cresc încă din fondul de 
cea mai bună tradiţie indigenă hallstattiană, alături de care apar elemente de civilizaţie 
elenică şi începe, credem, a se face simţită, deşi timid, influenţa grecească. Fără îndoială 
că problema rolului factorului grecesc în formarea culturii geto-dace de la Dunărea de 
jos este strîns legată de studierea descoperirilor de la Histria şi Tariverde, care nu a 
ajuns încă într-un stadiu ca să putem formula o apreciere motivată asupra problemei 
date. S-a exprimat anterior, în repetate rînduri, părerea că la Tariverde şi în alte puncte 
din vecinătatea mării au existat aşezări getice în epoca arhaică grecească. Întrucît în 
aceste aşezări « autohtone », în special la Tariverde — unde se fac de cîţiva ani săpături 
ample — se găseşte un foarte bogat material arheologic grecesc din sec. VI şi începutul 
sec. V î.e.n., ar reieşi că localnicii din aceste aşezări întreţineau legături excepţional 
de strinse cu Histria. Dar, luînd în considerare frecvenţa ceramicii arhaice greceşti şi 
attică veche, calitatea acesteia, predominarea ei netă asupra celei lucrate cu mîna, precum 
şi faptul că nu toată ceramica din grupa aşa zisă « poroasă » poate fi atribuită în între
gime localnicilor, fără rezerve1, ajungem la convingerea că părerea sus-menţionată va 
trebui serios revizuită. Săpăturile din 1955 de la Tariverde au adus noi date în această 
problemă. Ε drept că descoperirile de la Cernavoda, cît şi altele, ne-au permis să dis
tingem în grupa ceramicii lucrate cu mîna de la Tariverde forme specifice getice. însă 
aceste forme nu pot hotărî caracterul etnic predominant al aşezării de acolo. Ele dezvă
luie o oarecare componenţă etnică getică, a cărei prezenţă, în mic procent, nu a putut 
schimba cu nimic aspectul general grecesc al culturii materiale din bordeie-locuinţe, 
din gropi sau din restul nivelului arhaic din aşezarea de pe pîrăul Iunan-Dere. Inventarul 
mormintelor getice de la Cernavoda şi tot ce ştim noi pînă in prezent din Dobrogea 
şi de la nord de Dunăre nu poate, în nici un caz, constitui o documentare pentru a sus
ţine că triburile getice ajunseseră in sec. VI-lea î.e.n. la un nivel de dezvoltare adt de înalt 
încît ele începuseră, chiar de atunci, să asimileze bunuri de civilizaţie elenică de o calitate 
şi într-o cantitate aşa de surprinzătoare, ca la Tariverde. Adt la Tariverde, cît şi la Vadu 
şi în alte părţi, ne găsim în sec. VI î.e.n. în faţa unor aşezări, cu caracter oarecum tem
porar, ale grecilor din faza de emporion a Histriei, care legau astfel un contact şi mai 
strîns cu localnicii, în mijlocul cărora ei dezvoltau cultura lor proprie, chiar dacă îşi 
duceau vremelnic viaţa in modeste bordde-locuinţe, ca cele identificate în 1955, şi în 
împrejurări, pe care nu le cunoaştem încă, dar care pot fi întrezărite. Poate că in această 
perioadă de precolonizare sau in cea imediat următoare, grecii, ajunşi în regiunea în care 
s-a întemeiat Histria, după stabilirea unor legături asigurate şi reciproc-avantajoase cu 
aristocraţia indigenă, întocmai ca în regiunea Olbiei2, vor fi căutat sub o formă sau 

1 întocmai ca si fibula dc tip Glasinac descoperită 
in 1955 într-o groapa arhaică şi pc care o intilnim din 
nord-vestul Balcanilor şi nordul Dunării pini la porţile 
Atenei (Dipylon). De alt/el in trecut se exprimase părerea 
c i Întreaga ceramici lucraţi cu mina descoperiţi la Histria 

este grecească (M. Lambrino, Les rases ari baignes d'Histria, 
Bucureşti, 1928, p. 360), ceea ce în parte ar putea fi ade
vărat. 

* Ν. N . Bondar, op. til., p. 60. 
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alta să aibă păminturi roditoare proprii în apropierea ţărmului ori nu prea departe de 
mare şi care puteau fi administrate de ei. Se şde că articolul de schimb cel mai preţios 
în sec. VI-V î.e.n., ca de altfel şi ulterior, era griul, pe care grecii îl procurau in sec. 
VI-V î.e.n. pe bază de schimb în natură cu obiecte de lux, fie prin gospodăriile vîrfu
rilor aristocraţiei getice din acea vreme (ca şi la sciţii de pe ţărmul nord-pondc) \ fie de pe 
acele ogoare ale grecilor, care erau lucrate de localnici in schimbul unei plăţi in natură a , 
ori chiar cu sclavi geţi. Astfel de raporturi, ca şi cele comerciale, au mărit posibilităţile 
lărgirii influenţei greceşd spre interiorul teritoriilor gedce. Aşezarea de la Tariverde, 
care se găseşte la aproximativ 20 km depărtare de Histria, trebuie privită în cadrul acestor 
împrejurări3, pe care tradiţia scrisă nu le-a înregistrat, iar documentarea arheologică nu ne 
îndreptăţeşte decît la ipoteze. Fapt cert este că încă din perioada timpurie-elenistică, aşezarea 
de la Tariverde a şi dobîndit un aspect de tîrg grecesc, cu locuinţe de piatră şi cu stradele, 
ceea ce înseamnă că ea se dezvolta in direcţia unei vieţi urbane greceşti încă mai (dinainte. 

Prezenţa puternicelor focare de iradiere spre interior a dvilizaţiei greceşti care 
s-au întemeiat pe ţărmul mării, cît şi prezenţa grecilor în mijlocul localnicilor pentru 
necesităţi economice, cum era procurarea griului şi a sclavilor, a reprezentat un important 
factor în crearea condiţiilor trecerii la a doua epocă a fierului la geto-daci. Contactul 
intre cultura hallstattiană getică şi civilizaţia elenică a imprimat celei dinţii un puternic 
imbold, care a scos-o din acea lîncezire şi relativă nivelare la care ajunsese la sfîrşitul 
primei epod a fierului. Un asemenea fenomen se petrecea, precum se ştie, paralel şi la 
nord de Alpi, cu rezultate similare. Cît de vechi este acest prim contact cu dvilizaţia 
sudică, fie chiar din perioada relaţiilor cu caracter episodic, ni-o arată cunoscuta hydrie 
de la Bene (sec. Vl-lea î.e.n.), de care trebuie legate ede din Polonia şi descoperirile 
din Ungaria, precum şi vasde de la Bărboşi, lăsînd la o parte documentarea mai bogată 
de pe ţărmul Mirii Negre. începînd din sec. V-lea î.e.n. relaţiile comerciale dintre aris
tocraţia locală getică se amplifică însă, nu numai în zona pontică şi dunăreană, d şi în 
Transilvania, unde pătrund produsde atelierdor olbiopolitane. Pentru valea Dunării 
este suficient a reaminti importurile de ceramică attică de la Frumuşiţa, Zimnicea, Tei-
Bucureşti, Coţcfeneii-din Dos, seria de vase cu toartă supraînălţată de la Hotărani* şi 
din necropola de la Gogoşu, oglinda recentă de la Cernavoda, etc. Răspîndirea vaselor 
greceşti lucrate la roată, nu numai a celor de lux, pe care le puteau procura doar vîrfurile 
aristocratice, dar mai ales a celor din categoria « cenuşie » 6 şi cea « roşiatic-portocalie », 

1 In acea epoci relaţiile comerciale ale grecilor cu 
virfurile aristocraţiei getice din Dobrogea si din valea 
Dunării se bazau pe schimbul in naturi, lipsind moneda. 
Situaţia a ramas, se parc, aceeaşi ţi dupa ce Histria a început 
sa bata moneda proprie (la sfîrşitul sec. V — începutul sec. 
IV i.cn.), pe care o folosea mai degrabă in nevoile interne 
decît în comerţul cu localnicii. In aceasta privinţa gisim mai 
întemeiata părerea lui Ν. N . Bondar referitoare la folo
sirea monedei dc către Olbia, decit aceea a lui Kalis to v, 
care susţinea c i o marc parte a populaţiei locale a fost 
angrenată in schimbul pe bază dc monedă — părere pe 
care Ν. N . Bondar o combate, arătind că in acest caz, 
ar li trebuit să se fi descoperit o marc cantitate de monede 
olbiene in afara limitei oraşului (op. cil., p. 77). Prezenţa 
pondului dc plumb histrian descoperit in 1955 la Tari
verde, cit şi moneda dc aceeaşi provenienţă — deşi ambele 
da tind dintr-o epoci mai tirzic decit aceea care ne inte
resează aci — arată că aşezarea dc la Tariverde făcea parte 
din circuitul intern al oraşului Histria. In problema rapor
turilor dintre autohtoni şi greci în Dobrogea, a se vedea 
şi: E m . Condurachi, Cu privire la raporturile dintre autoh
toni fi greci in afeţârile sclavagiste din Dobrogea, in SCIV, 
I I , 2, 1951, p. 45 - 60. 

' Cf. Ν. Ν. Bondar, loc. cit. Este dc presupus insă că 
in aceste munci fi in cele de caracter gospodăresc sau de 

altă natură din interiorul aşezărilor greceşti, erau folosiţi 
şi sclavii locali, cumpăraţi de greci dc la aristocraţia locali, 
ţi despre care vor vorbi nu mult prea tîrziu şi izvoarele 
antice (Menandru). Pe lingi atit dc căutatul griu ţi peşte 
pontic, grecii mai luau de la indigeni robi, ecari ţi miere. 
Prezenţa sclavilor geţi in interiorul aşezărilor elcnice 
explici in buni parte clementele de culturi autohtonă 
descoperite acolo. Numele de sclav «Getul» , dat pe la 
324 — 293i.c.n. dc Menandru, a venit prin negoţul cu sclavi 
geţi (V. Pârvan, Getica, p. 286), care începuse intr-o epocă 
anterioară. 

' Se pare că numeroasele gropi de bucate din perioada 
arhaici de la Tariverde aruncă o oarecare lumină asupra 
caracterului dc « loc dc intilnirc ţi dc depozitare de grine » 
al aşezării dc la Tariverde. 

4 In colecţia « G h . Gcorgcscu » din Corabia se mai 
află, in afară de vasul de la Hotarani-Romanaţi, incă un 
vas similar, iar in Muzeul din Craiova se găsesc alte exem
plare; inlormaţie 1. Nestor. 

4 In ceramica « cenuşie » dc la Tariverde descoperită 
in mediul arhaic grecesc, am putut deosebi pini acum 
cel puţin trei subspecii. Vor trebui urmărite odată impor
turile greceşti de ceramică «cenuşie» la populaţia locală 
mai puţin avuţ i . 
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alta să aibă păminturi roditoare proprii în apropierea ţărmului ori nu prea departe de 
mare şi care puteau fi administrate de ei. Se şde că articolul de schimb cel mai preţios 
în sec. VI-V î.e.n., ca de altfel şi ulterior, era griul, pe care grecii îl procurau in sec. 
VI-V î.e.n. pe bază de schimb în natură cu obiecte de lux, fie prin gospodăriile vîrfu
rilor aristocraţiei getice din acea vreme (ca şi la sciţii de pe ţărmul nord-pondc) \ fie de pe 
acele ogoare ale grecilor, care erau lucrate de localnici in schimbul unei plăţi in natură a , 
ori chiar cu sclavi geţi. Astfel de raporturi, ca şi cele comerciale, au mărit posibilităţile 
lărgirii influenţei greceşd spre interiorul teritoriilor gedce. Aşezarea de la Tariverde, 
care se găseşte la aproximativ 20 km depărtare de Histria, trebuie privită în cadrul acestor 
împrejurări3, pe care tradiţia scrisă nu le-a înregistrat, iar documentarea arheologică nu ne 
îndreptăţeşte decît la ipoteze. Fapt cert este că încă din perioada timpurie-elenistică, aşezarea 
de la Tariverde a şi dobîndit un aspect de tîrg grecesc, cu locuinţe de piatră şi cu stradele, 
ceea ce înseamnă că ea se dezvolta in direcţia unei vieţi urbane greceşti încă mai (dinainte. 

Prezenţa puternicelor focare de iradiere spre interior a dvilizaţiei greceşti care 
s-au întemeiat pe ţărmul mării, cît şi prezenţa grecilor în mijlocul localnicilor pentru 
necesităţi economice, cum era procurarea griului şi a sclavilor, a reprezentat un important 
factor în crearea condiţiilor trecerii la a doua epocă a fierului la geto-daci. Contactul 
intre cultura hallstattiană getică şi civilizaţia elenică a imprimat celei dinţii un puternic 
imbold, care a scos-o din acea lîncezire şi relativă nivelare la care ajunsese la sfîrşitul 
primei epod a fierului. Un asemenea fenomen se petrecea, precum se ştie, paralel şi la 
nord de Alpi, cu rezultate similare. Cît de vechi este acest prim contact cu dvilizaţia 
sudică, fie chiar din perioada relaţiilor cu caracter episodic, ni-o arată cunoscuta hydrie 
de la Bene (sec. Vl-lea î.e.n.), de care trebuie legate ede din Polonia şi descoperirile 
din Ungaria, precum şi vasde de la Bărboşi, lăsînd la o parte documentarea mai bogată 
de pe ţărmul Mării Negre. începînd din sec. V-lea î.e.n. relaţiile comerciale dintre aris
tocraţia locală getică se amplifică însă, nu numai în zona pontică şi dunăreană, d şi în 
Transilvania, unde pătrund produsde atelierdor olbiopolitane. Pentru valea Dunării 
este suficient a reaminti importurile de ceramică attică de la Frumuşiţa, Zimnicea, Tei-
Bucureşti, Coţcfeneii-din Dos, seria de vase cu toartă supraînălţată de la Hotărani* şi 
din necropola de la Gogoşu, oglinda recentă de la Cernavoda, etc. Răspîndirea vaselor 
greceşti lucrate la roată, nu numai a celor de lux, pe care le puteau procura doar vîrfurile 
aristocratice, dar mai ales a celor din categoria « cenuşie » 6 şi cea « roşiatic-portocalie », 

1 In acea epoci relaţiile comerciale ale grecilor cu 
virfurile aristocraţiei getice din Dobrogea si din valea 
Dunării se bazau pe schimbul in naturi, lipsind moneda. 
Situaţia a ramas, se parc, aceeaşi ţi dupa ce Histria a început 
sa bata moneda proprie (la sfîrşitul sec. V — începutul sec. 
IV i.cn.), pe care o folosea mai degrabă in nevoile interne 
decit în comerţul cu localnicii. In aceasta privinţa gisim mai 
întemeiaţi părerea lui Ν. N . Bondar referitoare la folo
sirea monedei dc către Olbia, decit aceea a lui Kalis to v, 
care susţinea că o marc parte a populaţiei locale a fost 
angrenată in schimbul pe bază dc monedă — părere pe 
care Ν. N . Bondar o combate, arătind că in acest caz, 
ar li trebuit să se fi descoperit o marc cantitate de monede 
olbiene in afara limitei oraşului (op. cil., p. 77). Prezenţa 
pondului dc plumb histrian descoperit in 1955 la Tari
verde, cit şi moneda dc aceeaşi provenienţă — deşi ambele 
da tind dintr-o epoci mai tirzic decit aceea care ne inte
resează aci — arată că aşezarea dc la Tariverde făcea parte 
din circuitul intern al oraşului Histria. In problema rapor
turilor dintre autohtoni şi greci în Dobrogea, a se vedea 
şi: E m . Condurachi, Cu privire la raporturile dintre autoh
toni fi greci in afcţdrile sclavagiste din Dobrogea, in SCIV, 
I I , 2, 1951, p. 45 - 60. 

' Cf. Ν. Ν. Bondar, loc. cit. Este dc presupus insă că 
in aceste munci fi in cele de caracter gospodăresc sau de 

altă naturi din interiorul aşezărilor greceşti, erau folosiţi 
şi sclavii locali, cumpăraţi de greci dc la aristocraţia locali, 
ţi despre care vor vorbi nu mult prea tîrziu şi izvoarele 
antice (Menandru). Pe lingi atit dc căutatul griu ţi peşte 
pontic, grecii mai luau de la indigeni robi, ceară ţi miere. 
Prezenţa sclavilor geţi in interiorul aşezărilor elcnice 
explici in buni parte clementele de culturi autohtonă 
descoperite acolo. Numele de sclav «Getul» , dat pe la 
324 — 293i.c.n. dc Menandru, a venit prin negoţul cu sclavi 
geţi (V. Pârvan, Getica, p. 286), care începuse intr-o epocă 
anterioară. 

' Se pare că numeroasele gropi de bucate din perioada 
arhaici de la Tariverde aruncă o oarecare lumină asupra 
caracterului dc « loc dc intilnirc ţi dc depozitare de grine » 
al aşezării dc la Tariverde. 

4 In colecţia « G h . Gcorgcscu » din Corabia se mai 
află, in afară de vasul de la Hotărani-Romanaţi, incă un 
vas similar, iar in Muzeul din Craiova se găsesc alte exem
plare; inlormaţie 1. Nestor. 

4 In ceramica « cenuşie » dc la Tariverde descoperită 
in mediul arhaic grecesc, am putut deosebi pini acum 
cel puţin trei subspecii. Vor trebui urmărite odată impor
turile greceşti de ceramică «cenuşie» la populaţia locală 
mai puţin avuţ i . 
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în speţă străchini şi mai rar căni, a înseninat o primă luare de contact de către localnici 
cu meşteşugul grecesc al olăritului bazat pe roata olarului, şi aceasta cu cîteva secole 
înainte de a pătrunde celui pe teritoriul ţării noastre şi chiar înainte de a se întinde stă-
pînirea odridă pînă la Dunărea de jos şi ţărmul Pontului Euxin. Un asemenea contact 
nu putea rămîne fără urmări asupra culturii locale getice. Numai că în prezent noi nu 
sîntem încă în posesia unei documentări corespunzătoare, dar care trebuie să existe. 
Uşoara indicaţie a unei inrîuriri greceşti asupra străchinii din mormîntul II de la Cer
navoda, atit în ceea ce priveşte profilul, cît şi tehnica mai îngrijită şi tendinţa pastei de 
a deveni cenuşie, precum şi eventuala contaminare elenică ce ar trebui pusă în legătură 
cu seria de căni bitronconice de tip Frumuşiţa-Cernavoda ar fi, deocamdată, o primă 
dovadă de fructificare a tradiţiei locale prin altoirea unui element de civilizaţie grecească 
în acest domeniu. Nu putem exclude posibilitatea ca geţii din Dobrogea şi de pe ambele 
maluri ale Dunării să fi imitat şi ei, întocmai ca şi tracii de sud şi în parte poate înainte 
şi independent de aceştia, modele greceşti sau să lucreze în tehnică elenică formele ce
ramice proprii. Cana cu buza trilobată de la Ostrovul Mare, lucrată din pastă cenuşie, 
este o imitaţie locală 1 , şi nu un import. Ea provine dintr-un mormînt unde s-au găsit şi 
alte obiecte, care datează de asemenea din sec. al V-lea î.e.n. 

V. Pârvan, deşi socotea că influenţa grecească s-a exercitat asupra localnicilor numai 
prin negustorii greci sau, cel mult, prin acei « mixhelleni » aşa de puternic înriuriţi sub 
raport etnic şi cultural de către greci, considera totuşi că influenţa grecească şi cea cel
tică au fost cele două « influenţe capitale » din a doua epocă a fierului geto-dacic, cea elenică 
fiind, «ca intensitate de acţiune», mai veche decît cea celtică2 şi că importurile greceşti 
de lux au sporit «gustul pentru buna stare şi strălucire socială» a geto-dacilor 3 . învă
ţatul romîn sublinia, — acum 30 de ani — că localnicii au cunoscut in epoca a doua 
a fierului o adevărată renaştere, datorită pe de o parte şi influenţei grecilor, iar pe de alta 
a aceleia a celţilor, care au adus deopotrivă «fermente nouă de civilizaţie»4. V. Pârvan 
vorbea chiar de o cultură greco-getă, corespunzătoare celei greco-scite din nordul Pon
tului Euxin 6,dar aducea ca dovadă doar obiectele greceşti de import, fără a căuta să 
vadă dacă într-adevăr altoirea civilizaţiei clenice pe fondul local a dat naştere la forme 
noi de cultură, ori la forme în care să se îndlnească ambele componente. E l formula 
de asemenea ipoteza unor posibile legături de înrudire între « regii şi nobilii geţi de la 
Dunărea-de-jos, » în genul celor dintre sciţi şi greci". Ţinînd seama că geţii 
au început să cunoască pe greci încă din sec. VII î.e.n., V. Pârvan, credea că 
localnicii « au fost în măsură — în special bogaţii şi regii lor — să-şi apropieze 
atît obiceiurile, cît şi limba greacă » 7. Fără îndoială că V. Pârvan se gîndea în 
primul rînd la populaţia getică de pe ţărmul mării, şi anume cea de la Histria şi 
din vecinătatea acesteia, de unde el aducea şi documentarea arheologică (ceramica 
«poroasă») care să confirme «conlocuirea barbaro-greacă» şi colaborarea care a 
îngăduit înfiriparea pe litoralul mării de « mici aşezări, ale căror nume nu ne-au 

1 Tracii sud-dunâreni au luat si ci dc la greci ceramica 
«cenuşie» si au dezvoltat apoi o producţie ceramica 
«cenuşie» proprie (B. Filow, op. tit., p. 228). Trebuie 
văzut daca nu cumva şi la Tariverde sint unele produse 
« cenuşii » de atribuit localnicilor geţi din interiorul aşe
zării. (Pentru cana-oinochoe dc la Ostrovul Mare, vezi 
I ) . Bcrciu, in « Materiale», I , 1953, p. 615 şi pl. X X X V I / l . 
găsită la un loc cu un ac iliric, ibidem, pl. X L , 4). Rcineckc 
a arătat că o trăsătură caracteristică a perioadei Litenc Λ 
(sec. V ί. e.n.) din Hintcrland-ul Massallici o constituie 
imitarea de către cclţi a tipului de vas oinochoc (Zur 
Kenntnis der La Tène-Denkmâler der Zone lardwàrtt der 
Al pen, «Festschr. des rom— germ. Muséums» , Mainz, 

1902 p. 57); o asemenea imitare se petrecea după 450 i.e.n. 
* V. Pârvan, Cetită, p. 607. 
* Ibidem, p. 643. 
4 Ibidem, p. 644. 
* Ibidem, p. 131. 
4 Ibidem, p. 166. 
' Ibidem, p. 166. Ε drept că V. Pârvan in altă parte 

(La Datie à l'époque celtique; extr. din Complet rendus 
dss séantes de l'Académie des Inscriptions et belles-Lettres, 
Paris, 1926, p. 2) consideră influenţa grecească « super
ficială» şi « inasimilabili» de către localnici, dar aci este 
da i t tendinţa autorului de a întări concluzia că orientarea 
geto-dacilor a fost mereu spre Occident. 
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fost păstrate prin nici un izvor literar, dar ale căror resturi arheologice dovedesc şi 
astăzi intensitatea vieţii elenice» 1. 

Una dintre aceste mici aşezări greceşti, încă fără nume, va fi fost cea de la Tariverde. 
Concepţia lui V. Pârvan asupra rolului jucat de influenţa grecească asupra culturii 

hallstattiene locale a primei epoci a fierului va trebui reluată şi tratată in lumina noilor 
descoperiri de pe teritoriul ţării noastre şi a cercetărilor din Bulgaria referitoare la grupa 
sud-tracică Duvanlij, delimitindu-se elementele specifice ale variantei getice din Dobrogea 
şi din restul zonei istro-pontice, adăugîndu-se şi descoperirile greceşti din sec. V 
î.e.n. din Oltenia, ajunse aci dinspre vestul Balcanilor din oraşele greceşti de pe coasta 
de răsărit a Adriaticei2. Valea Dunării oltene formează un sector cu particularităţi proprii 
în cadrul zonei amintite. 

Nu trebuie pierdut din vedere că influenţa grecească a pătruns treptat spre interior 
şi că localnicii nu se găseau în sec. VI-V î.e.n. pe aceeaşi treaptă de dezvoltare social-eco-
nomică pe care o atinseseră tracii de la sud de Haemus. Stadiul documentării noastre 
actuale nu ne îngăduie încă să vorbim de o elenizare treptată a ţinuturilor mvecinate ţăr
mului pontic locuit de geţi, în sensul cum arătau în 1935 pentru sudul Galliei, în sec. VI-IV 
î.e.n., P. Jacobsthal şi E . Neuffer 3 . Lipsa unei vieţi de un nivel mai înalt va fi îngreunat 
procesul de pătrundere mai adîncă a influenţei elenice în sectorul istro-pontic în sec. 
VI-V î.e.n. Totuşi, descoperirile arheologice din anumite părţi ale acestui sector, cît şi 
ştirile lui Herodot referitoare la geţi, pledează pentru existenţa unei aristocraţii getice 
la sfîrşitul sec. VI şi în sec. V-lea î.e.n. Articolele de import, de factură elenică, aparţineau 
acestei aristocraţii. Pe de altă parte, vastele necropole tumulare din Oltenia, datînd din 
sec. VI-V î.e.n., cît şi ştirea transmisă de Herodot că in anul 512 î.e.n. singurii care s-au 
împotrivit lui Darius I au fost geţii de la nord de Haemus, dovedesc că în unele regiuni 
ale sectorului pontic şi dunărean existau în perioada tirzie-hallstattiană comunităţi getice 
bine organizate din punct de vedere militar şi că din mijlocul masei tribale getice se şi 
ridicase un grup de războinici, care va căpăta în curînd o importanţă crescîndă, selec-
ţionindu-se din rîndul acestor războinici vîrfurile aristocratice care vor da pe conducătorii 
rnilitari şi politici. 

tn cîmpul forţelor de producţie nu se constată la geţii din sec. VI—V î.e.n. nimic 
esenţial deosebit, nici în agricultură, unde nu se introduce încă brăzdatul de fier, nici în 
metalurgia fierului, care rămîne mai departe tributară centrelor metalurgice illirice nord-
vest-balcanice sau poate celor greceşti pentru geţii din Dobrogea, şi nici în alte ramuri ale 
economici. Din puţinele indicaţii ce avem pînă in prezent, creşterea vitelor ocupă un loc 
cel mult egal cu acela al agriculturii. Necreindu-se condiţiile trecerii la o agricultură mai 
intensivă şi extensivă, evident că geţii nu s-au găsit în această vreme în împrejurări favo
rabile unei destrămări mai rapide a relaţiilor de comună primitivă. Totuşi, cel puţin pe 
ţărmul mării şi în acele « mici aşezări » avantposturi-greceşti clin interior trebuie să pre
supunem că în sec. VI-V î.e.n. s-au practicat — de greci sau de localnici, ori împreună — 
forme mai înaintate de exploatare a solului. De asemenea localnicii au fost nevoiţi, 

1 V . Pârvan, Dacia. Civilizaţiile străvechi din regiunile 
carpalo-danubitnt; trad. R. Vulpe, Bucureşti, 1937, p. 96. 
V. Pârvan chiar indica uncie mici aşezări greceşti, printre 
care şi staţiunea de pe insula Bisericuţa din fa(a promon-
torului Dulojman, unde se semnalaseră fragmente cera
mice attice cu firnis negru, incepind din sec. V i.c.n., şi 
unde arheologul romin credea că istricnii au avut o sta
ţiune dc pescuit, dc pază şi de adăpost (La pénétration 
hellénique it btlUnistiqm dans la falite du Danube. Acad. 
Roum. Bulletin de la Section Hist., t. Η, 1923, p. 5, η . 4 
şi p. 12). Pc aceeaşi linie de gin di rc a lui V . Parvan se găsea 
şi ipoteza prezenţei unci factorii greceşti din sec. VI 
i.c.n., la Bărboşi (ibidem, p. 13). 

' Vezi nota precedentă referitoare la vasele cu o 
toartă suprainăl|ată descoperite in Oltenia, precum şi 
fibulele de argint à cbarnilre dc la Ostrovul Marc (sec. V 
i.c.n.). De penetraţia vest-balcanică a importurilor gre
ceşti se leagă cele din Bosnia şi cele din R. P. Ungari 
unde au fost recent adunate toate obiectele arhaice gre
ceşti (sec. V I I — V I î .e.n.): J . Cy. Szilagyi, in Programul 
conferinţei arheologilor maghiari de la Budapesta, 3 oct. 1953, 
p. 176 şi urm. 

1 P. Jacobsthal-E. Neuffer, Gallia rraeca. Recherches 
sur l'be/lénisation de la Pronnce, in «Préhistoire», I I , 1, 
1935, p. 64. 
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din cauza angrenării lor în circuitul schimburilor cu grecii, să treacă şi la exploatarea şi a 
altor bogăţii, cum era, de pildă, peştele ponde, adt de cerut în Grecia şi considerat ca un 
aliment de lux. Negoţul cu sclavi locali a putut începe, în masa getică, în împrejurările 
create la sfîrşitul primei epoci a fierului şi începutul celei de a doua epoci a fierului. Faptul 
că aristocraţia getică putea da sclavi geţi în schimbul produselor greceşti, înseamnă că 
vîrfurile aristocratice indigene ajunseseră în sec. VI-V î.e.n. la o exploatare a membrilor 
masei tribale getice. Menandru va înregistra un fenomen început mai demult. 

Toate acestea erau indicii ale unui proces ce se va dezvolta în direcţia unei «Latène »-
izări a vieţii localnicilor, care se observă şi în domeniul culturii materiale şi spirituale. 

Importurile greceşti de la Cernavoda, Frumuşiţa, Coţofenei, Hotărârii, Gostăvăţ, 
Gogoşu etc., care datează din sec. V-lea î.e.n., au fost descoperite — şi integrate — 
într-un mediu hallstattian local ce-şi încheia în această vreme evoluţia sa, doar 
cu o uşoară trecere, ca la Gogoşu, în sec. IV-lea î.e.n. Dacă privim mai de 
aproape aspectul culturii in care apar importurile greceşti, constatăm că el are două 
componente principale: una reprezentînd dezvoltarea unor forme locale, dar transformate 
acum şi în proces de a se modifica mereu spre formele Latène (urna-clopot, urna-sac, 
străchini, vîrfuri de lance elegante şi cu dungă mediană, săbii cu un tăiş—Gogoşu, Teleşti—, 
etc.); alta cuprinzînd obiecte de origine sudică, venite pe calea comerţului din centrele 
greceşti de la Pontul Sting sau de la Marea Adriatică. O a treia categorie, mai restrînsă, 
numără unele produse imitate după modele greceşti, cum este vasul-oinochoe de la Os
trovul Mare, precum şi acele vase contaminate de factorul elenic (cana cu toartă). Tot de 
origine sudică este şi fibula a navicelk din necropola de la Gogoşu, datînd din perioada 
Este III din Italia (500—400 î.e.n.) şi fibulele de argint de tip à charnière descoperite în 
Oltenia. într-un tumul din necropola de la Teleşti, în munţii Gorjului, s-a descoperit o 
brăţară din placă de bronz qvasi-tubulară 1 , de factură încă hallstattiană, dar care duce 
spre tipul de brăţară tubulară Latène. 

Faptul că la Cernavoda întilnim morminte plate în locul celor tradiţionale tumulare 
hallstattiene, înseamnă că şi din acest punct de vedere ne găsim într-o perioadă de tran
ziţie spre a doua epocă a fierului. Pentru aceeaşi concluzie pledează şi practica incinerării, 
care apare, e drept, cîtva timp concomitent cu inhumaţia, căreia i se va substitui însă în 
Latene-ul geto-dac. în săpăturile din necropola de la Gogoşu s-a stabilit stratigrafie că 
mormintele de incinerare cu urne şi capace din sec. V-lea î.e.n. şi începutul secolului 
următor suprapun pe cele de inhumaţie tumulare. Atît la sciţi a, cît şi la illiri 3, incineraţia 
începe a fi practicată cu predilecţie spre sfîrşitul primei epoci a fierului. Se poate 
că revenirea la incineraţie în această vreme să se datorească unei influenţe illirice sau 
greceşti. Pe de altă parte, folosirea urnelor cu capac în mormintele de la Cernavoda, deşi 
ea se găseşte pe linia tradiţiei hallstattiene locale4, care fusese întreruptă de inhumaţie, 
va deveni caracteristica dominantă în cultura Latène geto-dacă. 

Constatările de mai sus arată că în general pe la jumătatea sec. V-lea î.e.n. ne găsim 
în sectorul istro-pontic în faţa unei culturi, în care formele hallsattiene locale sînt încă 
destul de puternice, dintre care unele (de ex. urna bitronconică) nu vor mai apare totuşi 
ulterior. în acestă cultură mtîlnim destule elemente noi, care au şi angrenat mediul local 
getic în procesul genezei culturii Latène geto-dace. In sec. V-lea î.e.n. nu putem vorbi 

1 D . Bcrciu, Arheologia prtistmtâ a Olteniei, p. 172 
fi fig. 182/ ; In grupa Telcfti întilnim fi alte elemente 
locale timpurii Latcnc, precum fi analogii cu unele ele
mente inventarice din mormintele scitice din Ungaria 
datînd din sec. I V Î.e.n. In structura culturii Latcnc A 
din Europa centrala se găsesc aceleaşi componente: una 
locali dezvoltaţi pe fondul tîrziu hallstattian fi alta repre
zentaţi de importuri fi imitării dupi acestea. 

' P. D . Liberov, In BonpocH cKB$o-capiiaTCKOtt 
apxeononiH, p. 136 fi urm. 

1 La Donia Dolina, pe Sa va, te lndlneste un procent 
de 27,2 % de morminte de incineraţie din cele 150 de mor
minte; C Truhelka, W M B H , I X , 1904. p. 3-156 ; 
cf. M. Pérducz, In < Acta Archaeologica », I V , 1 — 4, 
1954. p. 63 

* Vezi ^"Τ" 1"!*· de ume haUatattiene din Oltenia. 
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încă în zona geografici de la Dunărea de jos şi din Dobrogea de un stil Archeo-Latène 
la geto-daci, corespunzător celui de la nord de Alpi, totuşi nu vor trebui pierdute din 
vedere unele aspecte de caracter incipient Archeo-Latene din sectorul ce ne interesează 
aci şi care aparţin perioadei ce începe după 500 î.e.n., datorită, pe de o parte, dezvoltării 
interne, iar pe de alta factorului grecesc, şi care se încheie aproximativ pe Ia anul 400 î.e.n. 
după ce statul odrid şi-a întins stăpînirea, sub Sitalkes, pînă la mare şi în valea Dunării 
pînă la Isker spre vest, peste geţii de la sud de Dunăre. Date find împrejurările oarecum 
similare cu cele din zona nord-alpină, putem considera aproximativ anul 450 î.e.n. 
ca o dată convenţională importantă pentru începutul formării culturii geto-dace la 
Dunărea de jos. 

Cu procesul de graduală difuziune a dvilizaţiei greceşti de la mare spre interior şi 
la nord de Dunăre, în Moldova de jos, Muntenia, Oltenia şi ecouri mai slabe în Transil
vania, venea să se împletească, începînd de la sfîrşitul sec. V-lea î.e.n., al doilea factor— 
cel sud-tradc — care, fără a contrazice pe primul, ii sporea ritmul şi eficadtatea. Asupra 
importanţei acestuia în geneza culturii geto-dace atrăgea atenţia, cu toată documentarea 
aferentă şi existentă acum 16 ani, Ion Nestor1. Prin natura elementelor de afinitate etnică 
şi culturală, acest factor a uşurat altoirea eficace pe rădăcinile hallstattiene locale a civili
zaţiei greceşti şi a elementelor de cultură sud-tradcă mai avansată în acea vreme decît 
aceea a geţilor. Cultura tradiţională hallstattiană getică şi cea sud-tracică au putut astfel 
să se contopească mai uşor atît în Dobrogea cît şi în valea Dunării, de la Salcia mehe-
dinţeană*, peste grupa Grojdihod-Orlea pînă la Zimnicea şi mai departe spre interior, la 
Coţofeni, Mînzăleşti -Buzău 3 şi chiar în inima regiunii muntoase a Vrancei, la Bîrseşti, 
unde, in anul 1955, Bucur Mitrea descoperea o necropolă tumulară, de unde provin frag
mente ceramice «cenuşii» de factură superioară *. La difuzarea produsdor ceramice se 
adaugă şi cele de metal, precum şi obiecte greceşti de import întilnite în mormintele gru
pei sud-tracice Duvanlij, care s-a extins pînă la Dunăre, cît şi la nord de acest fluviu, 
după cum se vede. Pentru înţelegerea unui fenomen de amploarea acestuia, trebuie să 
avem în vedere nu numai o simplă iradiere a culturii sud-tracice în sectorul istro-pontic, 
d şi o foarte probabilă mişcare de populaţie în regiunea indicată6,dar şi rolul politic jucat 
de statul Odrizilor, care, sub Sitalkes, urmaşul lui Teres, şi-a întins stăpînirea în al treilea 
sfert al secolului V î.e.n. pînă la mare şi gurile Dunării şi pînă la Isker în faţa Oltenid. 
Această împrejurare a asigurat pe de o parte relaţiile Histriei cu localnicii geţi şi a grăbit 
trecerea ei la faza de producţie locală ·, iar, pe de altă parte a dat un impuls nou procesului 
de fuzionare creatoare a culturii sud-tracice cu cea getică şi a accelerat astfel procesul ge
nezei culturii Latene geto-dace în zona geografică istro-pontică, proces iniţiat aci, cum s-a 
spus mai mainte, de factorul grecesc. Statul odrid — cu toate luptele ce au urmat morţii 
lui Sitalkes, caracteristice acelui separatism tipic unui sclavagism timpuriu şi în care timp 
se plasează şi mormîntul de la Agighiol — şi-a menţinut o îndelungată vreme influenţa 
sa directă, culturală şi politică, în regiunea istro-pontică, fapt care explică nu numai adin
cimea înrîuririi sud-tradee asupra culturii geto-dace, dar şi întîrzierea factorului scitic 
în valea Dunării de jos şi în Dobrogea. 

Primele demente scitice îşi fac apariţia doar la periferia zonei istro-pontice spre sfîrşitul 
sec. VI şi în sec. al V-lea î.e.n., ca la Bîrseşti în mediu local cu infiltrări sudice, ca la 

1 L Nestor, in «Dac ia» , V U - V I l i . 1937-1940, 
p. 159-182. 

1 Unde descopeream In 1934 ceramici de carac
ter lud-tracic la un loc cu cea locali neagri-bruna, 
t ime. 

1 In 1947 I. Nestor identifici aci produse ceramice 
sud-tracice. 

* In toamna anului 1955, Muzeul National de Anti

chităţi a Întreprins aci, prin Seb. Morintz, ţ ipaturi dc 
pruni informare. 

• I . Nestor, ap cil., p. 178—179. 
* Histrvt, I , 1954, p. 24. I n general dependenţa 

de Odrizi a oraşelor greceşti vest-pontice a favorizat 
înflorirea economici ţi a acestora: T . N . Blavatslcaia, 
3anaAHO-noHraflCKHe ropona Β VTTI — I B . no Η.Β. , 
1952. ρ .  53 fi urm. 
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Ploeşti-triaj şi — recent (1955) — în nordul Olteniei, la Ferigele-Vîlcea1, la care se adaugă 
descoperirea de mult cunoscută de la Virşeţ, care nu mai rămîne astfel izolată. 

Datorită faptului că vîrfurile aristocratice sud-tracice, luaseră contact cu sciţii în 
condiţiile create la Dunărea de jos in sec. V î.e.n. şi la începutul sec. IV î.e.n., ele au 
putut mijloci pătrunderea în Dobrogea şi mai spre sud a unor elemente de artă sau modă 
scitică*. Noi nu avem în prezent nici o documentare arheologică certă care să indice vreun 
rol activ al sciţilor in procesul genezei culturii geto-dace în sectorul istro-pontic. Concep
ţia lui V. Pârvan şi mai recent a lui I. Nestor despre rolul factorului scitic sau scitizant in 
geneza culturii geto-dacilor va trebui circumscrisă în principal la zona transilvăneană, 
unde într-adevăr sciţii au avut rolul de a face legătura culturii hallstattiene de aci cu lumea 
sudică. O situaţie analogă se prezintă în valea Tisei mijlocii şi superioare din răsăritul R.P. 
Ungare3. In momentul cînd sciţii pătrundeau pe teritoriul ţării noastre, cultura lor repre
zenta deja rezultatul contactului cu lumea mediteraneană, iar în cultura locală se petre
ceau transformări începute înainte de venirea sciţilor. Aceştia nu au reuşit să transforme, 
ei singuri, cultura tîrzie-hallstattiană nici în Transilvania, ci a fost necesar şi aci, ca 
şi în Moldova de nord şi centrală, să intervină alt factor — cel celtic — ultimul care s-a 
grefat pe fondul autohton în plin proces de «Latène »-izare şi după încorporarea inte
grală şi creatoare a căruia cultura geto-dacă şi-a dobîndit caracterele sale esenţiale, ca 
şi la sciţi, tracii de sud şi celţi, ale unei culturi Latene propriu-zise: marea comunitate 
etno-culturală, cu elemente fundamentale unitare, generalizarea meşteşugului olăritului 
bazat pe roata olarului, cunoscută întîi de la greci, apoi de la tracii de sud şi abia începînd 
de pe la 300—280 î.e.n., de la celţi *, difuzarea în masele populare geto-dace a metalurgiei 
fierului, tendinţa spre expansiune sub forma expediţiilor încă de jaf şi îmbogăţire şi, in 
sfîrşit, tendinţa de creare a unor formaţii statale mai întinse şi mai durabile. 

Factorul celtic apare concomitent, la sfîrşitul sec. IV şi începutul sec. ΙΠ î.e.n., 
în două puncte extreme ale zonei istro-pontice, unul la Ostrovul Corbului — aproape de 
Turnu Severin 6—şi altul în nord-est, la Glăvăneştii Vechi, în valea Jijiei'. 

Din documentarea ce o avem în prezent la îndcmînă reiese că factorul celtic inter
vine abia în al treilea rînd, după cel grecesc, sud-tracic şi cel periferic-scitic şi că el nu 
a avut în zona istro-pontică nici un rol activ în iniţierea fenomenului Latene, întrucît 
aci procesul formării culturii geto-dace începuse a se desfăşura aproximativ cu un secol 
şi jumătate înainte de apariţia celţilor. Nu putem însă contesta rolul însemnat pe care 
l-au avut totuşi celţii în procesul «Latène »-izării din alte zone ale teritoriului geto-dac. 

Descoperirile de la Cernavoda şi cele asemănătoare din Dobrogea şi din regiunea 
Dunării de jos dovedesc că între prima şi a doua epocă a fierului nu a existat nici o cezură şi 
că procesul genezei culturii Latene geto-dace în sectorul istro-pontic a început mai de 
timpuriu (sec. V î.e.n.) decît în restul teritoriului locuit de geto-daci, că el a fost un proces 
complex şi îndelungat şi că angrenarea regiunilor istro-pontice în fenomenul colonizării 
greceşti şi al difuzării creatoare spre interior a civilizaţiei elenice a contribuit la o certă 
dezvoltare a forţelor de producţie la geţii locuind de o parte şi de cealaltă a Dunării 
de jos, fapt care a îngăduit înfiriparea în această regiune a primului centru de viaţă 

1 Aceste descoperiri recente si în timpii toare vor fi 
in curînd publicate de Alex. Vulpe. 

' ldeca unor legături între cultura sud-tracid si 
cea scitica preocupi ţi pe arheologii sovietici : Ν. N . Pogre-
bova, în S.A., 17, 1953, p. 285 -295 . 

' Vezi descoperirile din necropola de la Szcntes Weker-
zug ţ i Tapioszcle: M. Pirducz, în « A c u Archaeologica », 

11, 1952. p. 1 - 3 . 143-147; I I I , 1953, p. 2 1 -67 ; I V , 
1954, ρ  25-91. 

* Ordinea aceasu este valabili pentru zona iatro-
pontici. in alte zone roata olarului a fost cunoscuţi prima 
oari fie prin sciţi fie prin celţi. 

* D . Bcrciu, op. <;/., p. 205. fig. 254 ţi p. 206-207. 
* S C I V , 11, 1 - 2 . 1951, p. 67. 
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getică mai avansată de caracter Latène, unde vor apare şi primele formaţii politico-
unional-tribale gedce cunoscute de izvoarele antice. 

în felul acesta credem că descoperirile de la Cernavoda au putut contribui la for
mularea unei concepţii mai juste asupra factorului grecesc şi a rolului său in geneza culturii 
geto-dace în sectorul istro-pondc, precum şi la sublinierea unor aspecte caracterisdce 
ale acestui proces şi a legăturilor sale cu celelalte sectoare ale culturii geto-dace. 

D . B E R C I U 

A N E X Ă 

D A T E D E EXPERTIZĂ ANTROPOLOGICĂ ASUPRA OASELOR INCINERATE 
DIN DOUĂ URNE DESCOPERITE LA CERNAVODA 

Oasele incinerate, conţinute în cele două urne descoperite la Cernavoda, se aflau 
într-o mare măsură alterate de acţiunea focului, mare parte fiind complet calcinate şi 
extrem de fragmentare. Pe baza reîntregirilor executate în laboratorul de paleoantropolo-
gie al secţiei de Antropologie, s-au putut obţine o serie de observaţii, care contribuie la 
precizarea cu o oarecare probabilitate a unor date antropologice, utile consideraţiilor 
arheologice. 

1. Urna în formă de clopot conţine oase incinerate. 
Oasele incinerate au fost identificate astfel: 
12 fragmente craniene, dintre care nouă reîntregibile. 
45 fragmente ale restului scheletului, dintre care 26 au prezentat posibilităţi de 

determinare. 
De la prima observaţie, trei din aceste resturi scheletice nu aparţin omului. 
Prin reconstituire s-a obţinut un fragment de calotă format din: o parte din occi

pital, din temporalul drept, din parietalul drept şi parietalul sdng. Nu au prezentat posi
bilităţi de reîntregire cu restul calotei, un fragment de parietal sdng ce prezintă o porţiune 
a suturii coronare, un fragment de frontal drept cu sutura coronară pars complicata şi un 
fragment de parietal drept din regiunea bosei parietale. 

Din restul oaselor scheletului au putut fi determinate: un fragment de humerus 
drept — capul humeral şi o porţiune diafizară — un fragment de omoplat drept cu supra
faţa articulară glenoidă şi apofiza coracoidă (separat de fragmentul de omoplat se află şi 
acromionul), un fragment de cubitus, un fragment de claviculă — stingă—, un fragment 
de corp vertebral al unei vertebre lombare, un fragment de femur — sdnga —, extremi
tatea distală (separat se află capul femural de aceeaşi parte), un fragment de femur de la 
extremitatea proximală — dreapta — păstrînd capul şi gîtul femural (separat se află un 
fragment din porţiunea distală a femurului), un fragment de tibie, cuprinzînd diafiza 
— dreapta —, un fragment de peroneu din dreapta, un fragment de calcaneu. Celelalte frag
mente sînt nedeteminabile. Toate aceste piese aparţin în mod evident aceluiaşi individ. 

în afară de acestea mai sînt: un fragment de coxal, un fragment de humerus şi un 
fragment de cubitus ce aparţin unui animal. Pe baza avizului specialiştilor, se poate afirma 
că aparţin unui felid de talie mijlocie, probabil risul l. 

Din studiul materialului scheletic reconstituit, s-au putut extrage următoarele 
observaţii: 

Craniul are un occipital bombat ca un coc proeminent. Protuberanţa occipitală este 
ştearsă. Liniile nucale superioare şi supreme sînt foarte şterse. Protuberanţa internă este 

1 Aducem mulţumirile noastre prof. D . Bcrciu, care 
ne-a cedat materialul, precum si prof, Gluţ ie dc la Fa
cultatea dc Medicină Veterinară şi prof. Riga de la Insti

tutul Medico-Farmaceutic. pentru determinarea oaselor 
de ani'.nale. 
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5 
Pig . I S . — O a s e din mormintcic de Incineraţie dc la Cernavoda: 1, craniul urnei nr. 2, mormîntul I , văzut din 
faţă; 2, idem, văzut din spate; 3, oase de animale fi 4—S, fragmente dc oase omeneşti (din urna mormîntului I I ) . 
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puternică şi la nivelul inionului. Înălţimea calotei este redusă, bosele parietale — bombate. 
Inserţia muşchiului temporal este foarte ştearsă. Depresiunea lambdoidă este absentă. 
Apofizele mastoide sînt reduse ca volum. Pe temporal, reliefurile musculare sînt de ase
menea şterse. Procesul retromastoidian este foarte redus. Şanţul digastric este adine. Pe 
faţa internă a parietalelor, impresiunile vasculare se păstrează. 

In mod aproximativ se poate aprecia că aspectul craniului era rotund, scund şi 
lăţit. Oasele craniului sînt relativ groase. Pe baza datelor de observaţie asupra resturilor 
craniului se poate deduce că este vorba de o femeie. Facem toate rezervele posibile deoa
rece osul frontal lipseşte. Tn sprijinul diagnosticului de sex, se adaugă observaţiile asupra 
restului scheletului, care în general are un aspect gracil. Oasele sînt subţiri şi mici, fără 
reliefuri musculare puternice, femurul are trohanterii, mare şi mic, slab dezvoltaţi. 

Vîrsta deterrninată pe baza gradului de obliterare a suturilor craniene este de circa 
25-30 ani. 

Sutura occipitală 0-0-0, larg deschisă. 
Sutura occipito-temporală deschisă. 
Sutura temporo-parietală, deschisă. 
Sutura sagitală pars bregmatica — 1 — parţial obliterată, 

pars verticis — 0 — deschisă, 
pars obelica — 1 — parţial obliterată, 
pars postica — 0,1 — foarte puţin obliterată. 

La aceasta se adaugă unghiul colo-diafizar al femurului de 105°, care indică aproxi
mativ aceeaşi apreciere. 

Din păcate lipsesc în mod inexplicabil dinţii, care în mod obişnuit se păst-
în caz de incinerare. Din această cauză lipseşte un argument important în determi
narea virstei. 

Talia individului, pe cît poate fi dedusă pe baza cercetării fragmentelor de oase 
lungi, poate fi apreciată ca o talie scundă, sub mijlocie. 

Alte observaţii de interes antropologic, în afara gracilităţii oaselor, sînt: gîtul hu
meral foarte scurt, aspectul curbat şi aplatizat antero-posterior al femurului, aspecte pri
mitive asociate cu un aspect foarte actual al înclinaţiei diafizei pe epifiza distală. Frag
mentul de tibie are o formă de sabie caracteristică (platicnemia), mtilnită mai frecvent la 
populaţiile vechi, neolitice. Cubitusul prezintă marginea de inserţie a ligamentului inter-
osos foarte ascuţită. 

2. Urna bitronconică conţine numai oase incinerate. Oasele au fost identifi
cate astfel: 

17 fragmente craniene dintre care treisprezece reîntregibile. 
39 fragmente ale restului scheletului dintre care douăzeci şi şase au prezentat 

posibilităţi de determinare. 
3 resturi osoase nu aparţin speciei umane. 

Prin reconstituire s-au obţinut următoarele elemente: un fragment de calotă, format 
din: o parte din occipital, o parte din cele două parietale şi un fragment din tempo
ralul sting. 

Nu au putut fi reîntregite cu restul calotei: două fragmente de frontal, dintre care 
unul prezintă o porţiune din sutura coronară şi un fragment de parietal. Toate aceste 
oase sint puternic calcinate. Unul din fragmentele de frontal nu mai păstrează decît 
tabla internă. 

Au fost determinate următoarele piese ale restului scheletului: un fragment de dia-
fiză a femurului drept, un fragment de diafiză a femurului sting, intens carbonizată, un 
fragment din colul femural — dreapta, un fragment de rotulă — dreapta, un fragment 
destul de lung din tibia dreaptă, un fragment de radius, trei fragmente de coastă, două 
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fragmente de cubitus, un fragment de humerus calcinat şi plesnit, un fragment de epifiză, 
din porţiunea posterioară a dbiei. Toate aceste piese aparţin aceluiaşi individ, întrucît 
nu s-au găsit piese analoge în dublu exemplar. 

tn afară de piesele mdeterminabile, s-au mai găsit trei fragmente osoase care apar
ţin la cel puţin două specii de animale: 

o coastă de carnivor de talie mijlocie. 
un fragment de radius de felid de talie mijlocie. 
un fragment de os metacarpal sudat, de paricopitat, rumegător, probabil 

căprioară. 
Din studiul materialului scheledc reconstituit, s-au putut extrage următoarele ob

servaţii: craniul are un occipital rotund, liniile nucale supreme sînt uşor reliefate. Frag
mentul de temporal prezintă un rest de apofiză mastoidă probabil ceva mai voluminoasă 
decît în cazul precedent. Creasta supramastoidiană este uşor reliefată. Incizura digastrică 
este puţin adîncă. Pe frontal, relieful muscular al muşchiului temporal este ceva mai pro
nunţat. Pe faţa internă a parietalelor, impresiunile vasculare se păstrează. în mod aproxi
mativ, se poate aprecia că aspectul craniului era rotund, înalt şi lat. Oasele craniului sînt 
destul de groase. Pe baza datelor de observaţie asupra resturilor craniului se poate deduce 
că mai probabil este al unei femei decît al unui bărbat. Argumentele sînt destul de reduse 
din cauza deteriorării mai avansate decît în cazul precedent. în sprijinul argumentaţiei 
vin datele scheletului. Acesta are un aspect gracil. Gîtul femural este subţire, rotula este 
mică şi oasele în general sînt mici şi puţin late. Totuşi semnalăm că grosimea compactei 
este ceva mai pronunţată. Reliefurile musculare sînt şterse atît pe tibie cît şi pe femur. 

Vîrsta determinată pe baza gradului de obliterare a suturilor craniene este de 
circa 50 ani. 

Sutura occipitală 1-0-1 parţial obliterată. 
Sutura sagitală pars bregmatica — 2 — obliterată. 

pars verticis — 1 — parţial obliterată, 
pars obelica — 1 — parţial obliterată, 
pars postica --0,1 — foarte puţin obliterată. 

Sutura coronară (3) complet obliterată. 
Şi aci lipsesc dinţii, atît de necesari diagnosticului de virstă. 
Talia individului, atît cît poate fi dedusă pe baza cercetării fragmentului de femur 

drept şi a fragmentului ceva mai lung al tibiei drepte, este scundă, în jurul a 1,50—1,60 m. 
Din studiul tibiei reiese că aci forma în secţiune transversală nu este platicnemică 

ca în cazul precedent. Muchia posterioară a cubitusului este pronunţat ascuţită, avînd 
un caracter primitiv. 

Modul in care a acţionat focul asupra cadavrelor este demn de semnalat. A păstrat 
occipitalul şi a calcinat pînă la totala descompunere porţiunea anterioară a parietalelor 
şi a frontalului. în cursul procesului de calcinare, alături de numeroase fisuri se poate 
observa şi desprinderea prin clivare oblică uşor rotunjită a oaselor atît pe occipital cît şi 
pe oasele lungi. Din felul în care sint păstrate oasele lungi şi oasele craniului se poate de
duce că focul a fost puţin intens şi că arderea s-a făcut lent, încălzind şi carbonizînd trep
tat scheletul. Oasele calcinate au o greutate vizibil apropiată de aceea a osului conservat 
în pămînt. 

în concluzie, în cazul urnei în formă de clopot este vorba de resturile scheletice ale 
unei femei (probabil) în vîrstă de 25 — 30 de ani, de talie scundă. Craniul era mic, rotund, 
turtit şi scund. Oasele sînt gracile. Totuşi scheletul prezintă o serie de caractere mai pri
mitive ce le apropie de tipul populaţiei neolitice timpurii. 

Resturile conţinute de urna bitronconică aparţin probabil tot unei femei, în virstă 
de circa 50 de ani, de talie scundă. Craniul era mic, rotund, lat şi ceva mai înalt. Oasele au 
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de asemenea un aspect gracil, deşi compacta este ceva mai groasă decît în primul caz. Şi 
la acest schelet cubitusul are un aspect mai primitiv. 

în ambele cazuri oasele calotei sînt mai groase şi mai robuste decît la femeile 
populaţiilor actuale. 

în ambele urne s-au găsit oase de animale incinerate. în urna în formă de 
clopot s-au găsit oasele unui animal carnivor, felid. în urna bitronconică s-au găsit oase 
aparţinînd unui animal asemănător cu cel din urna în formă de clopot şi un os de rumegă
tor (poate căprioară). 

N . H A A S , C M A X I M I L I A N »i D . N I C O L A E S C U - P L O P Ş O R 

rETCKME HAXOflKM Β MEPHABOAE (1954) M HEKOTOPblE ACIlEKThl HA1AJ1A 
ΓΕΤΟ-flAKMflCKOfl JIATEHCKOfl KYJIbTyPbl Β OBJIACTM ΗΗ/ΚΗΕΓΟ 

TEMEHHH /TyHAfl 

( K P A T K O E C0AEP7KAHHE) 

Πριι c n a c a T & J i b H u x p a c K o n t c a x , n p o u a B e A e H H u x Β 1954 rony κ c e e e p y ο τ r o p o a a 

HepHaBOflhi , H a n p a e o M n o ô e p e w b e J l y H a n 6UJIO ο τ κ ρ υ τ ο 4 n o r p e ô e H H H c T p y n o c o H O K e u u e M 

B y p H e c K p u u i K o f t ( M H C K H H J I H κ β Μ β Η Η β π n j i H T a ) . Becb norpeôajibHbift HHBeHTapb iioiwe-

maj i c f l Β HMe , Β κ ο τ ο ρ ο Η 6WJI c J i o w e H H I O H K ( i i H C T a ) u a HeoTecaHHbix κ β Μ β Η Η υ χ I I J I H T . 

O Ô H a p y m e H H b i e n o r p e 6 e H i i H OTHOCHTCH Κ rpyHTOBOMy n i n y . 

B n o r p e ô e H H H I HattAeHbi: n o r p e ô a j i b H a f l y p H a φ ο ρ Μ υ  « M e n i K a » ( p u c . 5,1—6,1), 
c o A e p w a i q a H BTopyto ypHy-KOJioKOJi ( p n c . 7,1—8,1), r p e i e c K o e e e p K a j i o , cocTOHm.ee H B 

6poHSOBoro A l i e n a u me j i esHOH p y i K i i , πρΗ /ţejiaHHOH nocjie Π Ο Λ Ο Μ Κ Η n e p B O H a ï a J i b u o Ë 

δ ρ ο Η θ Ο Β Ο ή pyiKH ( p u c . 9—10), H e ô o J i b m o f t u a o n i y T b i t t H O W ( p u c . 11,1—14,1) H HecKOJibKO 

a T H n u i e c K H x OÔJIO.MKOB jKeJ ieaa . 3 e p K a j i o H A p y r u e  π ρ β Α Μ β τ υ  HaxoAHJiHCb B ypHe-KoaoKOJie 

( p n c . 7,1). 
B n o r p e ô e H H H I I o Ô H a p y H t e H U : ÔHHOKJieBHflHbiH K y e u i H H c p y i K o ô , ΒβρχΗΗΗ q a c T b 

κ ο τ ο ρ ο Γ Ο p a a ô i i T a ( p u e . 6,1—12,1) H ( p p a r a e n T a p H U B cocvA-KpuniKa (pnc. 12,2). K V B D I H H 

BbinojiHHJi H a s H a i e H i i e n o r p e ô a j i b H O H y p H b i . 

Ua ΗΗΒβΗτβρΗ n o r p e ô e H H H I I I yaajiocb n o j i y i H T b J iHmb  φ p a Γ M e H τ a p H y ι o  y p H y Β 

RiiAe KOJioKOJia ( p u e . 5,2). 
MiiBeHTapb n o r p e ô e H H H I V COCTOHT H B ÔHHOKJieBHAHOtt y p H b i c l e r h i p b M H BbiuyKJ io -

CTHMII-Aep>KajiKa.MH ( p u e . 7.2—8,2), cocy.ua-KpuniKii ( p n c 13), φ ρ β Γ Μ β Η τ β ρ Η Ο Γ Ο  HteJieaHoro 
HOHiUHKa ( p u c . 11,2 -14,2), no/jeecKii n a T O H K O H ô p o H a o e o t t n . i a c T H H U , OKBHHiiBaiomeHc'fl 

BHiiay HeTbipbMH ayôuaMH ( p u e . 11,3—14,3) H A B y x ô p o i i a o B b i x ôy.iaBOK c τ ρ β Μ Η K p u J i u u i -

K8MH reaiiKoiiflajibHoit φ ο ρ Μ ί α  (puc 11,4—5 H p u e . 14,5, a—e, 6). 
Bce KepaMimecKHe Η Β Α & Ί Η Η c p a ô o T a H b i e p y i H y i o . O H H npeACTaBJin ioT ocHOBHbie 

φ ο ρ Μ υ aBTOXTOHHoft raJ ibnr raTCKOH K y j i b T y p u p a H H e r o H n o a ^ H e r o nepuof lOB; Η β κ ο τ ο ρ υ β 

ΗΒ y n a a a H H u x φ ο ρ Μ  paaeiiBaioTCfl AaJibi i ie , B C T y n a i o T BO Β τ ο ρ ο η nepnoA w e j i e B H o r o β β κ β , 

κ β κ H a n p u M e p , y p i i a - K O J i o K O J i . P a a B H T i i e aroft  φ ο ρ Μ υ  yxofliiT κορΗΗΜΗ Β KyjibTypy Hoa 
( n e p n o A n e p e x o A a ο τ ΘΠΟΧΗ 6poH3bi κ n e p e o n a n o x e w e j i e a a ) ; 3βτβΜ, B n p e o ô p a a o B H H H O M 

ΒΗΑβ H c Apy rHM i iaaHaqeHi ieM, o u a npoAOJiHtaeT c y u i e c T B o e a T b Ha  προτΗΗίβΗΗΗ  Been Γ β τ ο -

. l a K i i n c K o f t KyjibTypu. 3βτο ÔHHOKJieBHAHan y p H a T H n a Bjiam —HepHaeoAa aaKaHHHBaeT 
cBoe e y m e c T B O B a i n i e κ K O I I U V 3 B T O X T O H H O H raJ ibnrraTCKOH K y j i b T y p u . BHHOKJieBHAHbin 

K y B u i i i i i c p y i K o f t ua n o r p e ô e H H H I I npeACTaBJineT c o ô o û dpopMy, oÔHapyHteHHyio Β 

O p y M y u i i i u e ι ι ΟΛΟ6ΘΗΙΤΙΙ . Oua oôpaayeT OCHOBHOH MecTHutt Τ Η Π rero-flaKHBcKoro J iaien-
c K o r o K V B i m i i i a , CJIOJKIIBIUHHCH Β p e a y j i b T a T e cMemeHHH MecTHbix φ ο ρ Μ  c r p e i e c K H M H . 

MaeecTi ioe B.niHHiie r p e i e c K H X φ ο ρ Μ  CKaabieaeTCfl H Ha MHCK<! ΗΘ n o r p e ô e H H H I I . B y j i a B K U 

reJ i i iKoi iAa. ibHOH  φ ο ρ Μ υ ,  Β ooJibmoM K O J i i i i e c T B e HaHAeHHbie Β T p a u c H J i b B a H H H u B C T p e -

l a t o n n i c c H B Moj iAOBe Η B a J i a x H H , τ β κ > κ β HBJIHIOTCH HacTbio MecTHoro K y j i b T y p H o r o A O C T O H -

HHfl, ΗΟΤΗ HX IiaXOAHT I I Β « ϋ Κ Η φ β Κ Η Η » ΠΟΓρβόβΗΗΗΗ. / Κ β Λ β β Η Η β HOHtl l lKH Τ8Κ>Κβ l a C T O 

o Ô H a p y w H B a i o T C f l B c j ioe Β Β Τ Ο Χ Τ Ο Η Η Ο Η r a J ibnr raTCKOH K y j i b T y p u . 

y<iHTbiBafl οδρπΑ s a x o p o n e H H f l ( T p y n o c o H O K e H u e B ypaax c K p u u i K o f l ) , H c n o j i b a o -

ΒΗΗΗΘ T H n a UHCTbi H Becb HpKHtt M e c n i b i ă x a p a K T e p n o r p e 6 a j i b H o r o Η Η Β β Η τ β ρ π , β β τ ο ρ 
ο π ρ β Α β ϋ Η β τ npHHaAJieHtHOCTb a r i i x n o r p e ô e H H H κ reTCKOMy Hacej ieHHio ^ţo6pyA>KH. ΒροΗ-
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aoBoe aeptta j io npef lCTaBJineT coôoft n p H B o s u o e rpeiecKoe i i a a e j i n e , npoHHKHysmee B anoxy 
COIJHaJlbHOH Α Η φ φ β ρ β Η η ΐ Ι β Ι Ι Η Μ ΓβΤΟΚΟΓΟ  OÔlOeCTBa, Κ 0 Γ Α 8 MeCTHHH BpHCTOKpHTHfl BJiafleJia 

Heo6xofl i iMUMii cpeflCTBaMH A - I IH π ρ ι ι ο β ρ β τ β ι π ί Η  n y T e M ο δ Μ β Η β π ρ β Α Μ β τ ο β  pocKomn Η Β 

ΓρβηιΐΗ. 3 e p K a j i o iiaroTOBJieHo B o j ibBi i f tcKHx M a c r e p c K H x H aaBeaei io Β H e p H a B O j ţ y H c r p u B -

C K H M H K y n n a M H . Β VI—V Β β κ β χ AO Η . Β . cymecTBOBeji qejiuft pHA a e p n a j i p y m o ô paÔOTU 
c o j i b B i i n c K H M A H C K O M T H n a l e p H a B O A C K o r o . Μτο K a c a e T C H Α β τ Ηρο Β β Η Η Η H e p H a e o A C K o r o 

K O M n J i e K c a , τ ο y n i T b i B a j i n κ β κ β β τ ο χ τ ο Η Η Ο β p a a e i i T H e raJ ibniT8TCKOH K y j i b T y p u , Ηβ ΐΗΗβΗ 

c Μ Ο Η Θ Η Τ Η , npef lCTaBJieHHoro p a c K o n K a M H Β H e p H a B O A e , τ β κ Η H a j i i m n e r p e i e c K o r o B B o a a 

( a e p K a j i o ) . y<iHTUBajiH TaKHte ο ο ι β τ β Γ Γ β  H e K O T o p u x oÔHepymeHHux B A p y m x M e c T a x 

q e p H a s o A C K H x  φ ο ρ Μ  ( K y e u i H H ) c  φ ο ρ Μ β Μ Η  r p e q e c K i i x s a s ( a r r i n e c K i i H K H J I H K O C B Opyiwy-
u i H i i e ) , ο τ ρ β τ Η Γ ρ β φ π ι β ο κ ο β n o j i o w e H H c H e K O T o p u x C X O A I I U X BJieMeHTOB, a T a K m e H H X O A K H 

B M c T p i i H H T a p H B e p A H . Ha O C H O B B H H H a H e j u i a e β β τ ο ρ π ρ ι ι χ ο Α Η τ κ  B U B O A y , ι τ ο leTupe 
n o r p e ô e H H H B H e p H a e o f l e BOCXOAHT K n e p e o Ë ΠΟΛΟΒΗΗΘ V Β β κ β AO H . Β . H HTO O H H  π ρ β Α -

niecTByioT BO speMeHH norpeôeHHH) B X a f l H u i r n o j i e ( κ ο Η β η . V — H a ï a . i o IV ΒΘΚΟΒ AO H . B . ) , 

κ ο τ ο ρ ο β β Β τ ο ρ C B H 8 U B B 6 T C ι ο Η ί Η Ο - φ ρ β κ π Η ο κ Η Μ A H H B C T O M π β ρ ι ι ο Α β ,  n o c J i e A y i o m e r o s a 

c M e p T b » C H T B J i K a . 

H H B e i r r a p b rercKHx u o r p e ô e H H Ë B H e p H a s o A e , κ β κ u oAi tospeMeHHue Η Η Χ Ο Α Κ Η H 

OpyHymnqe H O f l o ô e n i T H , ΗΘ c o A e p m H T H H ΟΑΗΟΓΟ β κ π φ β κ ο Γ ο 3ΛΘΜΘΗΤ8 . H c OTOË Τ Ο Ί Κ Η 

a p e H H H , H a x o A K H Β Η β ρ Η β Β Ο Α β n p e A u i e c T B y i O T n p u x o A y ο κ κ φ ο Β B oÔJ iacTb H H H w e r o τ β ι β Η Η η 

J ţ y H a n . K o c T H H u e n c a j i i i H B H C T P H H H T a p H B e p A H He HBJIHIOTCH j ţoKaaaTeJibCTBOM n p n c y T -

C T B H H ο κ π φ ο Β B Jloôpyflme Β VI Β β κ β AO H . a . ; O H H c B f l a a H U c οτΗοηιβΗΗΑΜΗ MeHifly M c r p H e f l 

H O j I b B H e t t . 

H a X O A K H Β Μ βρΗ β Β Ο Α β n03BOJIHK)T B B T O p y B U A B H H y T b BOnpOC Ο 38  ρθ>ΚΑβΗ  H H (OKOJIO 

nOJIOBHHU V Β β Κ β AO H . 8 . ) ΓβΤΟ -AaKHËCKOË JI8T6HCK0Ë K y j i b T y p u B HCTpO-nOHTHHCKOH ΒΟΗβ 

( B C H A O J I H H B J ţ y H e n οτ H t e J i e s H U X Βοροτ AO e r o ycTbf l H ^ o ô p y A m a ) , a τβκτκβ n o K a a a T b , 

« r ro r p e i e c K H B  φ β κ τ ο ρ  n r p a j i agecb B H a n i T e j i b H y i o H a K T H B H y i o p o j i b B n p o n e c c e cj ioHteHHH 

Γ θ τ ο - A a K H H C K o B K y j i b T y p u AO npoHBJieeHf l β κ Η φ ε κ ο Γ Ο H ι ο Η α ι ο - φ ρ β κ Η Η β κ ο Γ Ο aj ieMeHTOB. 

T o p r o B u e CHomeHHH MeHtAy Γ ρ β κ β Μ Η  H MecTHOtt apHCTOKpaTHeft oTpaaHJiHCb H a c o i u i a j i b H o -

BKOHOMHieCKOM  ρβ3ΒΗΤΗΗ βΒΤΟΗΤΟΗΗΟΓΟ HBCeJieHHH. Κ β Κ Β φβββ ΘΜΠΟρΗΟΗβ, ΤβΚ  H , TOIBB-

H U H o ô p a e o M , n o c j i e C O B A B H H H coôcTBeHHO K O J I O H H H  π  ee n e p e i O A a Β npoHBBOACTBeHHyio 

φ a 3 y H c r p H H ô u j i a Μ Ο Γ Τ Ί Η Μ αβΗτροΜ p a c n p o c T p a H e H H H r p e i e c K o t t uHBHJiHaauHH H a ΓΘΤΟ-

ΑβΚΗΗβΚΟΗ Τ βρρΗ Τ ΟρΗ Η . 

Αβτορ c B H B U B a e T nocejiemie Β TapneepAH Ηβ c B B T O X T O H H U M r e r c K H M HaceJ ieHHeM, 

a c Γ ρ β κ β Μ Η ,  a ΗΜΘΗΗΟ C s K c n j i o a T e u H e t t seMJin nocJieAHHMH Η c n p o u e c c o M 9 J I J IHHH38 I I ,HH 

n o H T H B C K o r o n o ô e p e m b H . I l p e n M y m e c T B e H H o r p e i e c K i i f t x a p a K T e p H O C H T H n o c e j i e H u e Β 

BaAyjie. 
r p e i e C K H H  φ β Κ Τ Ο ρ  ÔUJI n e p B U M , OÔyCJIOBHBUIHM ΠρΚ COnpHKOCHOBeHHH c ΠΟβΑΗβΑ 

MeCTHOH raJ ibnr raTCKOH CpeSOtt , ΒΟΒΗΗΚΗΟΒβΗΗβ φ β Γ Ο Μ β Γ β  «ΙΙβΤβΗΗββΙΙ ,ΗΗ» Ηβ HCTpO ΠΟΗ-

T H Ë C K O M y q a c T K e ; β τ ο τ n p o i i e c c Ô U J I y r j i y Ô J i e H H npoAOJimeH κ η κ Η ο - φ ρ β Κ Η Η ε κ Η Μ &πβΜβΗτοΜ 

n o c j i e Τ Ο Γ Ο , κ β κ r o c y A a p c T B o Ο Α Ε Η Β Ο Β ΠΟΑ BOAHTejibCTBOM Ο Η τ β π κ β p a c n p o c T p a H H J i o c b Ηβ 

ΤβρρΗΤΟρΗΚ) ΓβΤΟΒ,  8BC6JIHBnlHΧ Jţo6pyA>Ky Η 0CT8JIbHyK> l a C T b AOJIHHU HHJKHerO ΤβΊβΗΗΗ 

Jlyn&n. Ηβ<ππιβΗ c V—IV ΒΘΚΟΒ AO H . a . UHCHO  φρβΚΗΗβκβη β ρ η ε τ ο κ ρ β τ κ Η ,  conpHKacaR-
m a n c f l c o  ε κ η φ β Μ Η ,  coAeËCTBOBaj ia π ρ ο Η π κ Η Ο Β β Η Η ΐ ο ο κ η φ β κ ο Γ Ο ΒΛβΜβΗτβ Β  p e c n o j i o m e H H y » 

κ nry ο τ Jţynan o ô j i a c r b Η ρ β ε π ρ ο ε τ ρ β π β Η η η  ero Β Κ Μ Κ Η Ο - φ ρ β Κ Η β ο κ ο Η r p y n n e JţyeeHJiii. 
Ητο K a c a e T C H ero p o j i H Β « Ι Ο Ϊ Κ Θ Η Η Η rero-AaKHHCKoft JiaTeHCKOft K y j i b T y p u B OÔJIBCTH 

HHJKHero τ β ι β Η Η Η J ţ y H a n , τ ο ο κ π φ € Κ Η Η  φ β κ τ ο ρ  o c T e e r c H Η β κ ο τ ο ρ υ Μ o ô p a s o M Ηβ nepn-
φ β ρ Η Η , β KeJIbTCKHtt  φ β Κ Τ Ο ρ  nOHBJIHeTCH BAeCb JIHDlb OKOJIO 300 r o a a AO H . 8 . 

Β CBCTC HccjiefloeaHiifl, npoHSBOAHBniHxcH Β P y M U H H H aa noc j i eAHHe 10—15 Jier, 
cJ ieAyeT B e p H y T b C H κ B o n p o c y o c j i o w e H H H  Γ β τ ο - Α β κ π Λ ο κ ο ή  K y j i b T y p u H p a a o ô p a T b ero Β 

CBH3H c ô o j i e e H J I H ΜβΗββ oôniHpHUMH OÔJIBCTHMH , nocKOJ ibKy y K a a e H H u M n p o q e c c  π ρ ο τ β κ β ^ 

Β ΗβρβΒΗΟΜβρΗΗΗ ΤβΜΠβΗ Η Ηβ ΗβΟΑΗΗβΚΟΒΟΗ TJiyÔHHe Κ β Κ Η Β - 8 8 ΜββΤΗΟΓΟ  φ β Κ Τ Ο ρ β ,  ΤβΚ 

Η Η 8 - 3 8 P8BJIH1HUX BOBAeËCTBHË, ΚΟΤΟρΗΜ OH n O A B e p r a J I C H . 

O B T > H C H E H H E P H C Y H K O B 

P H C 1. — HepHaBona (Koajia 3aeoiojiyfl). ΠνΗκτ ( χ ) , ΓΛΘ  CUJIH HaAaenu φρ β κ ο - Γ β τ ί Κ Η β  norpe-
6euan • Mecro co cJieaaim ΗΟΜΗΠΙ H norpeoeHBft HeojmnmecKoft KyjibTypu XaHaHflHaiH. 

P H C . 2 . — norpeoeHHe I , lacrHMHuft BRA nocjie vnajiemfl norpeoajibHux y p n , πο α τ β κ β Η τ β  aa 
naHT Η KaMHet, OKpyMtaenm HHBeHTapb. 
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P H C . 3 . — Mecro norpeôeHHH I (x), norpeôeHHH I I (xx) H norpeôeHHH IV (χχχ)· 
P H C · 4. — LTorpeoeHHe I (ypHa Jft 2 ) ; IÛCTHHH&H pecTaBpanflH. 
P H C 5 . — Cjieea — ypHa JVft 2 Ha norpeôeHHH I ; empara — ypj ja norpeôeHHH 3. 
P H C . 6 . — CJIOBI — y p H a JV* 1 ΗΒ norpeôeHHH 1 ; cnpaea — KpytKKa Ha norpeôeHHH I I . 
P H C . 7. — Cjiesa — y p H a JVft 2 HB norpeôeHHH I ; crrpaBa — ypHa norpeôeHHH I I I . 
P H C 8 . — Cneea — y p H a M 1 HB norpeôeHHH I ; cnpaea — KpyjKKa HB norpeôeHHH I I . 
P H C . 9 . — BpoHaoBoe rpeiecKoe 3epxa.no HS norpeôeHHH I . 
P H C . 1 0 . — BpoHsoeoe rpeiecuoe aepnajio HS norpeôeHHH I . 
P H C . 1 1 . 1 — 2 — mejiesHUfl ΗοκΗΐβκ ; 3 - CpoHaosan nojniecKa; 4 — 5 — „ c n H p a j i b " H c repmem» 

SpoHsoBot. CyjiaBKH (see HB norpeôeHHH I V ) . 
PHC. 1 2 . — 1 — CocyA, &Γ/>ΚΗΒΠΙΗΗ norpe0ajn»Hoft ypHofl; 2 — MHCKa-KpuniKa (o6e HB norpeôeHHH 11). 
PHC. 1 3 . — MHCKa-KpwnKa HB norpeôeHHH I V . 
P H C 14 . — 1 — 2 - mejiearaia Η ο κ Η ΐ β κ ; 3 - OpoHaoBan nojntecKa; 4 - ΓΟΠΟΒΚΒ ÔyjiaBKH c „ K p m i H m -

Κ Β Μ Η " ; 6 a d — (ppanieHTU cTepwHH TOfl me ôyjiaBKH H CynaBKa 2 ; 6 — ΟροωοΒΟβ κ ρ ι υ α ι π ι κ ο or OyjiaBKH 
THna aHaaoraiHoro npeAUAyin.eMy ( l HB norpeôeHHH I ; ocTejn>mie Ha norpeôeHHH I V ) . 

P H C . 1 5 . — KOCTH Ha n o r p e ô e H H H c TpynocoHOKeHHeM HB HepHaBogu: 1—qepen ypaw JA 2 , HB 
norpeôeHHH I , 5—BHA cnepenn; 2 - τ ο we, BHA caajţH; 3 - KOCTH WHBOTHUX H 4— 5 - φ ρ β η ι β Η Τ Η lejioeeiecKHx 
Kocreft (Ηβ y p H u norpeôeHHH I I ) . 

L E S DÉCOUVERTES GÉTIQUES D E CERNAVODA (1954) E T Q U E L Q U E S ASPECTS 
DES COMMENCEMENTS D E LA O V I U S A T I O N LATÈNE GÉTO-DACE 

SUR L E BAS-DANUBE 

(RÉSUMÉ) 

Au cours de certains travaux effectués en 1954 au Nord de la ville de Cernavoda, sur la 
rive droite du Danube, quatre tombes à incinération, renfermant des urnes à couvercle (écuelle 
ou dalle de pierre), ont été mises au jour. Les objets funéraires de chaque tombe se trouvaient 
dans une fosse, dans laquelle avait été aménagée une ciste en dalles de pierre brute. Les tombes 
sont plates. 

Le tombe I contenait une urne funéraire en forme de sac (fig. 5/1 et 6/1) abritant une seconde 
urne-cloche (fig. 7/1 et 8/1), un miroir grec à disque de bronze et manche de fer, remplaçant 
un premier manche de bronze détruit (fig. 9 et 10), un petit couteau courbe (fig. 11/1 et 14/1), 
ainsi que quelques débris informes de fer. Le miroir et les autres objets se trouvaient dans 
l'urne-cloche. 

La tombe II renfermait un vase bitronconique à anse, dont la partie supérieure est 
détruite (fig. 6/1 et 12/1), ainsi que les fragments d'une écuelle-couvercle (fig. 12/2). Le vase 
a servi d'urne funéraire. 

Du contenu de la tombe III, seuls les fragments d'une urne en forme de cloche (fig .5/2) 
ont été retrouvés. 

La tombe IV contenait une urne bitronconique à quatre proéminences permettant de 
saisir le vase (fig. 7/2 et 8/2), une écuelle-couvercle (fig. 13), un petit couteau de fer fragmenté 
(fig. 11/2 et 14/2), un pendentif constitué d'une mince plaque de bronze avec, à son extrémité 
inférieure, une dentelure à quatre pointes (fie. 11/3 et 14/3), ainsi que deux épingles 
de bronze dont la tête affecte la forme d'une hélice à trois ailettes (fig. 11/4, 5 et 14/5 a-d, 6). 

Tous les objets de poterie sont exécutés à la main. Ils correspondent à des formes fonda
mentales de la civilisation nallstattienne locale de basse époque et finale; certaines de ces formes 
ont poursuivi leur évolution jusqu'au second âge du fer, comme, par exemple, l'urne en 
forme de cloche, dont l'évolution commence à partir de la civilisation Noa (période de tran
sition de l'âge du bronze au premier âge du fer) et qui, transformée et avec des fonctions diffé
rentes, se maintiendra tout le long de la civilisation geto-dace. Par contre, l'urne bitronconique, 
du type Blaj-Cernavoda, achève son évolution à la fin de la civilisation hallstattienne locale. Le 
vase bitronconique à anse, de la tombe II , représente une forme déjà rencontrée à Frumuşiţa 
et à Odobeşti. Elle constituera le type local fondamental du vase Latène géto-dace, dû aux 
influences réciproques des formes locales et grecques. Une certaine influence grecque se fait 
également jour dans l'écuelle de la tombe II . Les épingles, à tête en forme d'hélice, dont plu
sieurs exemplaires ont été trouvés en Transylvanie ainsi qu'en Moldavie et en Valachie, font 
parties, elles aussi, du fonds des biens culturels autochtones, bien qu'on les retrouve dans les 
tombes « scythiques ». Les couteaux de fer sont également fréquents dans la couche de civili
sation hallstattienne locale. 
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Tenant compte du rite funéraire (incinération, urnes à couvercle), de l'emploi de la ciste et 
du caractère spécifiquement local de tous les objets funéraires, l'auteur attribue ces tombes 
à la population gète de la Dobrogea. Le miroir de bronze est d'origine grecque, importé 
à une époque à laquelle des différenciations sociales s'étaient déjà produites chez les Gètes et 
l'aristocratie locale disposait des moyens nécessaires pour se procurer, par voie de troc, les 
objets de luxe helléniques. Le miroir a été confectionné dans les ateliers d'Olbia et est parvenu 
à Cernavoda par l'intermédiaire de commerçants d'Histria. Les miroirs à main à disque olbio-
politain, du type de celui de Cernavoda, ont été en usage du V I e au V e siècle avant notre ère. 
En ce qui concerne la détermination de la date de l'ensemble de Cernavoda, l'auteur a tenu compte 
tant de l'évolution locale de la civilisation hallstattienne avec l'étape que représentent les décou
vertes de Cernavoda, que de la présence du miroir grec, importé. Il a également tenu compte de 
l'association de certaines formes (tel le vase de Cernavoda) trouvées ailleurs en association avec 
des vases grecs (tel le Kylix attique de Frumuşiţa), de l'emplacement stratigraphique d'éléments 
similaires, ainsi que des découvertes d'Histria et de Tariverde. 

L'analyse de tous ces éléments permet de conclure que les quatre tombes de Cernavoda 
datent de la première moitié du V e s. avant notre être et sont antérieures à la tombe de Agighiol 
(début du V e fin du I V e s. avant notre ère), que l'auteur attribue à un dynaste de la Thrace 
méridionale d'une époque postérieure à la mort de Sitalkès. 

Les tombes gètes de Cernavoda, tout comme les découvertes synchroniques de Fru
muşiţa et d'Odobeşti, ne comprennent aucun élément scythique. De ce point de vue encore, les 
tombes de Cernavoda sont antérieures à la venue des Scythes sur le Bas-Danube. Les branches de 
mors en os d'Histria et de Tariverde n'attestent nullement la présence des Scythes en Dobrogea, 
au V I e siècle avant notre ère, mais attestent des rapports existant entre Histria et Olbia. 

Les découvertes de Cernavoda permettent à l'auteur de placer vers le milieu du V e siècle 
avant notre ère les premiers commencements de la civilisation Latène géto-dace, dans la 
zone histro-pontique (comprenant toute la vallée du Danube, des Portes-de-Fer aux embouchures, 
et la Dobrogea) et de mettre en lumière l'importance du rôle actif que le facteur hellénique a joué 
dans le processus de la genèse de la civilisation géto-dace, bien avant que les facteurs scythique 
et thrace du Sud ne se fussent manifestés. Les rapports commerciaux établis entre les Grecs et 
l'aristocratie locale exercèrent une influence sur le développement social et économique des 
aborigènes. Histria fut un puissant centre de rayonnement de la civilisation grecque vers les terri
toires géto-daces, tant à La phase d1'emporium que, et surtout, après la fondation de la colonie 
proprement dite et sa transition à la phase de production. 

L'établissement de Tariverde est attribué par l'auteur, non pas à la population autochtone 
gète, mais aux Grecs; il le rattache à l'exploitation agricole de la région par ces derniers, ainsi 
qu'au processus d'hellénisation qui s'est produit sur le littoral. Ce même caractère hellénique 
prédominant a été celui de rétablissement de Vadul. 

L'élément grec a été le premier à faire naître, en contact avec le milieu local hallstattien de 
basse époque, le phénomène de « Latène »-isation dans le secteur histro-pontique. Ce processus 
a été approfondi et continué par le facteur thrace du Sud, après l'extension de l'Etat des 
Odrides sous le règne de Sitalkès, aux Gètes de la Dobrogea et du reste de la vallée 
du Bas-Danube. C'est l'aristocratie des Thraces du Sud qui, à partir des V e et I V e siècles 
avant notre ère, venant en contact avec les Scythes, a servi d'intermédiaire à la pénétration des 
éléments scythiques au Sud du Danube et à leur diffusion dans le groupement thrace méridional 
de Duvanlij. En ce qui concerne le facteur scythique, son rôle dans la genèse de la civilisation 
Latène géto-dace du Bas-Danube demeure en quelque sorte périphérique. Quant au facteur 
celtique, il n'apparaît ici que vers l'an 300 avant notre ère. 

A la lum ère des recherches effectuées en Roumanie au cours des dix ou quinze derniè
res années, le problème du processus de la genèse de la civilisation géto-dace devra être 
repris et traité par régions plus ou moins étendues: ce processus s'est, en effet, développé sous le 
signe d'une inégalité de rythme et de profondeur, due tant au facteur local qu'aux différentes 
influences extérieures, que ce dernier a subies. 

E X P L I C A T I O N D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — Cernavoda («Coada Zăvoiului»). Le point (x) indique l'emplacement du groupe ne tombes thraco-
getcs et celui des vestiges d'habitation et de sepultures se rattachant a la civilisation néolithique de Hamangia. 

Fig. 2. — Tombe I ; vue partielle après l'enlèvement des urnes funéraires; soubassement de dalles et caisse en 
pierre autour des obiets d'inventaire. 

Fig. 3. — Emplacement des tombes I (x), I l (zz) et I V (zxz). 
Fig. 4. — Tombe I (urne n ' 2); reconstitution partielle. 
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F i g . 5. — A gauche: l'urne n* 2 de la tombe I ; à droite: l'urne de la tombe ΠΙ . 
F i g . 6 . — A gauche: l'urne n* 1 de la tombe I ; à droite: le vase de la tombe U . 
F i g . 7 . — A gauche: l'urne n* 2 de la tombe I ;à droite: l'urne de la tombe rV. 
F i g . 8. — A gauche: l'urne n* 2 de la tombe I ; 4 droite: le vase de la tombe IV . 
Fig. 9. — Miroir grec dc bronze, provenant de la tombe I. 
Fig. 10. — Miroir grec dc bronze, provenant de la tombe I. 
F i g . 11. — l e t 2, couteaux en fer; 3, pendentif en bronze; 4—5, « h é l i c e » et tige de l 'épingle en bronze; 

(toutes les pièces proviennent de la tombe IV). 
F i g . 12. — 1, le vase qui servait d'urne funéraire; 2, l 'écuelk-couvercle (tous les deux de la tombe I I ) . 
F i g . 13.—Ecuelle-couvercle de la tombe IV. 
F i g . 14. — 1 et 2, couteaux en fer; 3, pendentif en bronze; 4, la tête de l 'épingle à « a i l e t t e s » ; 5 β—é 

fragments de la tige de l'épingle précédente et d'une autre épingle ; 6, ailette en bronze provenant d'une épingle 
du même type (le n ' 1 provient de la tombe I I ; toutes les autres pièces de la tombe IV) . 

F i g . 15.—Ossements des tombes à incineration: 1, crâne de l'urne n ' 2 de la tombe I , vu de f a ţe ; 
2, idem, vu de dos; 3, ossements d'animaux, et 4—5, fragments d'ossements humains (de l'urne de la tombe I I ) . 
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